

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.380.

Madrid.—Sábado 29 de Noviembre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## ESPAÑOLES ANTE TODO LA APELACION AL EXTRANJERO

Siento la vida estudiantil con la misma intensidad que si entrase ahora por vez primera en las aulas del Instituto. Después de todo, nuestra existencia es la de un escolar que a diario ha de someterse al examen del público. La redacción es un aula; la calle, el círculo, el teatro, la academia, las Cámaras, nuestros laboratorios de investigación y de análisis.

Forzosamente hemos de simpatizar con las iniciativas y hasta con las diabluras de los escolares, mucho más si obedecen ellas, como obedecieron en el caso de Barcelona, a un noble impulso de indignación ante el bárbaro aplastamiento, por imprudencia, de un pobre chiquillo.

La protesta fué unánime y justa. Todos estuvimos en ella. ¿Por qué no? Pero ahora, después de haberse insistido más de lo conveniente, se ha dado una nota contra la cual toda protesta parecería débil. Ni el atropello del muchacho, con ser tan doloroso, ni la violación de los claustros universitarios, con ser tan el privilegio de la Universidad, pueden compararse a este otro atropello, cometido seguramente en un momento de ofuscación.

Los periódicos no han dado a esa nota, de estridencia ofensiva para el sentimiento español, todo el relieve que merecía, no sólo por el hecho de ahora, sino por la reproducción, que evoca recuerdos de una campaña en que nuestro nombre fué arrastrado por las calles de poblaciones extranjeras.

De aquella acción incomprendible, sufrimos las consecuencias, traducidas en ambiente de hostilidad y horror a la vida española, y cuando parecía borrarse poco a poco el grave daño que a España infiriera el acto de proclamarnos impotentes para hacer dentro de casa nuestra política, un grupo de estudiantes de Barcelona reproduce—inconscientemente, de seguro; ofuscadamente—la maldita apelación al Extranjero.

En la conciencia pública—si existe conciencia pública, que yo empiezo a dudar—ha debido sentir como un trallazo la invocación, porque no se concibe nada tan absurdo, tan contrario al concepto de la propia valía como el ir a contarle al vecino las desavenencias del hogar con la pretensión de que intervenga en los pleitos familiares.

Se puede hacer todo, se concibe todo lo que se haga, dentro de la ley, si la razón nos asiste; fuera de la ley, si la cólera nos ciega. La algarada, el motín, la revolución, aun siendo reprobables expresiones de defensa, encontrarán siempre algo que las disculpe ó, cuando menos, que nos mueva al perdón; pero lanzar el nombre de la Patria, envuelto en negruras inquisitoriales, a la voracidad del comentario enemigo, ni encontrará nunca justificaciones, ni pueden pasar sin el correctivo de la protesta.

La mayoría de los estudiantes españoles lo ha hecho ya, por fortuna, saliendo diligentes al paso de un propósito que debilitaría por segunda vez, más allá de las fronteras, el prestigio de la Nación. En el estudiante español ha encarnado a toda hora, con rasgos de bizarría, el ideal patriótico. Los movimientos estudiantiles tuvieron siempre, por encima de todo, impulsos de patriotismo. Ni una sola vez llamó la Patria a las puertas de las Universidades que dentro no estallaran vótores de entusiasmo y de fervorosa adhesión. Y el concepto de Patria, que tiene por factores esenciales, con la integridad del territorio, la soberanía de la independencia, es incompatible con el intento de toda extraña presión. Por eso han procedido bien los estudiantes madrileños rechazando la propuesta de pedir auxilio a las Universidades extranjeras, y procederán mejor los estudiantes de Barcelona si, pasadas las ofuscaciones de la discusión, borran de su acuerdo, noblemente, esa nota inconcebible que nos ofende a todos.

Però hay en este hecho—prescindiendo ya del incidente estudiantil y pasando al terreno de las generalidades—algo merecedor de estudio.

Hasta hace pocos años nuestros conflictos más graves de orden interno se resolvían en casa y poníamos algo de orgullo en demostrar que nos bastábamos para resolverlos. Ni en los días terribles de nuestro desmoronamiento colonial, ni en las horas trágicas de la derrota se le ocurrió a nadie, partidario ó enemigo de la guerra y de los procedimientos gubernamentales, la apelación al Extranjero. Parecía que al acortarse los límites de nuestro territorio, se agrandaba nuestro espíritu patriótico. Sentíamos el valor y el valor de la raza.

Si los grandes revolucionarios españoles hubieran necesitado acudir a la acción ajena, excitada por lastimeras peticiones, para lograr el triunfo, hubiera preferido la derrota.

Però ha cambiado de pronto la decoración. Ya no se da un paso en España sin pedir apoyo al Extranjero. Como si no fuera bastante lastimoso el cuadro de nuestras iniquidades y el espectáculo de nuestra descomposición política y social, que refleja a diario la Prensa de Europa en sus noticias de España, queremos sellar, con la autorización de nuestra palabra, la referencia de los observadores extranjeros.

¿Y cómo se hace? Se hace así. Cuando lo de Ferrer, no diciendo «Ferrer fué fusilado porque se le instruyó un proceso que contenía tales cargos y cuales descargos», sino «Ferrer fué asesinado porque era gloria de la Pedagogía hispana y apóstol del libre pen-

samiento». Cuando lo de Cullera no se escribe: «Hubo un motín, murió un juez, se instruyó un proceso y van a ser ejecutados los reos», sino: «Las cárceles están llenas de presos políticos que sufren torturas inquisitoriales, de una crueldad que asusta.»

Y en Europa se va completando la leyenda de nuestra barbarie, superior a todas las monstruosidades históricas que han encontrado término en una intervención.

Ahora ¿qué íbamos a decir? «¿Al repeler una agresión, los caballos de la fuerza pública penetraron en la Universidad, mediando después satisfactorias explicaciones entre la autoridad responsable del hecho y la autoridad universitaria?» No, seguramente no, porque eso no produciría el menor efecto entre los escolares de país alguno.

Ibamos, sencillamente, a lanzar la nota de una monstruosidad, que con la distancia resultaría centuplicada. Y la versión, agrandándose de periódico en periódico, tendría al fin el comentario universal consabido, cuando ya aquí hubiéramos olvidado el suceso: «Una vergüenza más de la España inquisitorial.»

Así vamos modelando en el Extranjero la figura de España. Un grito de irreflexión abre la herida. Basta para ello un minuto y una voz. Para restañarla se necesitan muchos años y muchas voces en clamoreo incesante de justicia.

Y este procedimiento, que se agrava con la repetición, aunque sólo sea, por fortuna, en el propósito, es preciso desterrarlo a todo trance, porque estamos preparando con él, en la conciencia internacional, el germen de la intervención. Si por desgracia estallase en España una lucha sangrienta, una guerra civil, una revolución seria y honda, con lo que ya hemos dado hecho a la opinión extranjera, no necesitarían los «humanitarios pacificadores» grandes esfuerzos de argumentación para convencerse de la necesidad del intervencionismo.

Y yo no sé que exista gran diferencia entre el acto delictivo de requerir ó de facilitar la acción de las armas extranjeras en el territorio nacional, y esta otra apelación continua al apoyo extranjero y a la intromisión extranjera en la vida política española; pero sí existe la diferencia, si es esto otra modalidad del delito de lesa patria, reconozcámosla y acondicionémosla con la sanción que le corresponda.

Si en el campo de la política fué el procedimiento un mal que ha perturbado el presente de España, permitir que ronde el cuartel y la escuela, los dos grandes santuarios donde se inicia el culto a la Patria, sería un grave peligro para el porvenir de la nacionalidad española.

Y antes que políticos, antes que juristas, antes que hombres de ciencia, para que esos distintos aspectos de nuestra actividad tengan un valor y una significación en la vida mundial, necesitemos ser españoles.

Españoles, ante todo.

TAF

## La huelga del Ferrol

Signe la huelga.

FERROL. (Viernes, tarde.) Siguen haciéndose gestiones para solucionar la huelga. La Empresa se niega a despedir a los esquirols y al contraestre, por el cual se declararon en huelga los obreros.

Hoy, lo mismo que ayer, solamente entran en el astillero los obreros ingleses.

Esta noche se celebrará un mitin en el teatro Romea.

Se calcula que el número de obreros que huelgan es de 5.000.

Los obreros se oponen tenazmente a las coacciones y atropellos, pues dicen que la huelga la ganarán por legalidad.

Mitin monstruo.

FERROL. (Viernes, noche.) Los huelguistas han celebrado un mitin monstruo. El aspecto del teatro era imponente.

Más de mil obreros han quedado fuera del local por no ser éste capaz para contener cuantos han acudido.

Los discursos pronunciados han sido de tonos violentísimos.

No se ha alterado el orden. Al grito de «¡Viva la huelga general!» se ha acordado continuar en la misma actitud.

Los reunidos recibieron adhesiones de Sociedades obreras de Coruña, Vigo, Gijón y otras poblaciones.

## COSAS RUSAS

El director de orquesta más joven del mundo. SAN PETERSBURGO. Los periódicos se ocupan con admiración de Willy Ferrero.

Es el director de orquesta más joven del mundo. Sólo cuenta ocho años de edad y maneja la batuta de un modo maravilloso.

Inmenso público acude a los conciertos que dirige.

La orquesta que ha organizado, compuesta de músicos de primer orden, todos hombres, naturalmente, interpreta, dirigida por el artista niño, las obras más complicadas y difíciles antiguas y modernas.

Han ido a verle, desde Alemania, varios eminentes kapellmeister, y han reconocido que su infantil colega es un verdadero prodigio.

Vestido de frac, subido sobre un sillón, para alcanzar al atril, al aire su cabellera rubia, el pequeño director de orquesta dirige con toda seriedad y pericia estupenda la ejecución de las obras que figuran en el programa del concierto.

Y el público le hace objeto de estruendosas ovaciones.

## PROPAGANDA POLITICA

### ROMANONES EN TOLEDO

La llegada.

TOLEDO. (Viernes, tarde.) A las doce de la mañana ha llegado en automóvil el conde de Romanones.

Le acompañaban el ex ministro Sr. Pérez Caballero, el diputado por Talavera Sr. Beruete, el ex gobernador de Toledo D. Francisco Ruano y D. Pablo Ramos.

En automóviles salieron a esperarle los señores Oriz, Infante, Azuela, Velasco, Avellanal, Ledesma y otros.

Todos marcharon al Casino de Toledo, donde le fueron presentadas al conde de Romanones Comisiones de la capital y de todos los pueblos de la provincia.

Los expedicionarios se habían detenido en Illescas, donde visitaron la iglesia y Patronato de la Caridad y el hospital, admirando en este edificio los hermosos cuadros del Greco que en él se conservan.

Dos banquetes.

No uno, sino dos han sido los banquetes. En el hotel Castilla el presidido por el conde de Romanones, sentándose a las mesas 370 comensales, y otro de cien cubiertos, servido en el hotel Imperial, presidido por D. Carlos Figueroa, hijo del ex Presidente del Consejo.

A la una dió principio el banquete en el hotel Castilla.

En las tarjetas del menu se lee la siguiente inscripción:

«Partido liberal democrata.—Banquete con que el partido liberal de Toledo obsequia al jefe del partido, excelentísimo señor conde de Romanones.»

En la presidencia se sientan, a los lados del conde, los Sres. Pérez Caballero, Weyler, Beruete, D. Cristino Martos, D. José Esteban Infantes, secretario del Comité; D. Rafael Reynot, que llegó en otro automóvil, acompañado de los Sres. Conde y Relanzón; el presidente del Comité, el ex senador señor Infantes, los Sres. Argente y Armiñán, el ex gobernador Sr. Ruano y los Sres. Esbry y Ramos.

En las demás mesas toman asiento los restantes expedicionarios, con el alcalde de Toledo, D. Félix Ledesma; los diputados provinciales Sres. Ledesma (D. Gregorio), Merino, Hesse, Falero, Lara, Rodríguez (don Adelardo), los consejeros liberales D. Eugenio Ortiz, D. Segundo Ortiz, D. Manuel Conde, D. Pedro Vidal, D. Rafael Alegre, don Justo Villarreal y D. Saturnino Urosas.

Completan la concurrencia los alcaldes de casi todos los pueblos de la provincia, abogados, propietarios é industriales.

Los brindis.

Inició los brindis el presidente del Comité liberal de Toledo, Sr. Relanzón, para ofrecer el banquete al conde de Romanones y elogiar tanto a éste como al Sr. Ruano.

Siguieron en el uso de la palabra los señores Ledesma, D. Fernando Weyler, D. Cristino Martos, D. José Infantes, D. Julio Infantes, Ramos, Beruete, Ruano y Pérez Caballero.

Todos los oradores demostraron su entusiasmo por el partido liberal y por la jefatura del conde de Romanones, y afirmaron que acudirán a los comicios en las próximas elecciones generales.

Discurso del conde de Romanones.

Con una ovación y entusiasmas vivas es saludado el conde de Romanones cuando se levanta para hablar.

«Liberales de Toledo—comienza diciendo el conde de Romanones:—Yo querría que mis adversarios pudieran presenciar estos sinceros actos, y quizá se preguntasen, como yo ahora, cómo he llegado a la jefatura del partido liberal. Yo creo que por todo aquello que me falta. Antes estaba dirigido el partido por personalidades muy ilustres. Yo, para suplir sus condiciones, sólo he recurrido a mi propia conciencia, que me indicaba el venir a ponerme en contacto con vosotros.»

Yo he dicho que es necesario un partido liberal fuerte.

En el Senado dije también que era preciso resolver una cuestión esencial: si había en el partido liberal otros hombres con más títulos y más derechos que yo, debían agruparse a su lado los senadores. Estos contestaron poniéndose al mio.

Yo dije que no era esto suficiente; que estimaba necesario ponerme en contacto con toda España liberal. Y he aquí la razón de estos viajes, porque el partido liberal sois vosotros.

Para estas visitas fijé un criterio: el de visitar aquellas provincias que más fueran desatendidas por los Gobiernos liberales. En seguida escogí Avila, que no tenía noticia del paso por el Poder del partido liberal, y ahora vengo a Toledo, donde hay distritos entregados notoria é injustamente al enemigo. (Ovación.)

Esta visita es para vosotros, que después de todos los desaires continuáis siendo liberales, causándome admiración vuestro ejemplo.

Yo os alenté hace años, sin presumir que sería tanta vuestra perseverancia, y cuando llegó la hora envié un gobernador que recogía vuestras quejas y hacía la justicia debida.

Estos viajes, además de conocerlos, tienen la finalidad de escucharlos yo para proseguir la campaña electoral; por eso he dicho que las actas hay que buscarlas en los distritos, y ahora añado que hay que buscarlas en aque-

llos distritos que están en manos de los conservadores. (Ovación.)

La política es una lucha que a veces se envuena; pero para purificarla no hay nada como el combate leal, que honra y dignifica. Si vosotros demandáis caudillo, yo os lo daré: el que vosotros designéis.»

Alienta luego en briosos párrafos a la juventud para desterrar esta decadencia política que nos domina.

«Martos y Moret serán para nosotros ejemplo luminoso—dice—; por eso yo cuando, como ahora, veo un destello de la juventud me apresuro a ayudarlo (alude al joven secretario del Comité, Sr. Infantes).»

Desde hoy quedan proclamados candidatos por los distritos que reclamáis, porque esos distritos liberales deben tener la representación que les corresponde, genuinamente liberal.

Tened fe en vuestros ideales. No creáis que los resortes electorales pueden adular todo. En esto vamos progresando: el mismo Presidente del Consejo dice que va a preparar las elecciones del Sr. Dato.

Estamos, pues, ante unas elecciones que, por lo visto, señalarán un progreso. Pero, no obstante, conviene prevenirse, por si, en vez de elecciones a la inglesa, resultasen a la turca.»

Se ocupa luego de las relaciones de los partidos, haciendo de ello detenida y notable historia, que los concurrentes oyeron con gran atención, para deducir que en España no caben más que dos partidos: liberal y conservador; espíritu liberal para que España avance en su camino de progreso; espíritu conservador para que el liberal no avance demasiado y sus conquistas se consoliden.

«Dos partidos que turmen en el Poder, pero a la luz del día, y esto es lo que ha dado el fruto mejor. Se dice que éstos son partidos caducos, y yo pregunto: ¿Dónde están los partidos nuevos? (Ovación.)»

El partido liberal tiene abiertas sus puertas; si ellos son mejores, ellos se impondrán. El partido liberal ha hecho la obra de la libertad, y no tiene que envidiar a nadie.»

Tratando luego de la situación actual, dice que ojalá tenga larga vida, porque a los liberales les interesa mucho.

«Nosotros, al caer, hemos vencido, porque al ceder el paso a una situación conservadora se han impuesto nuestras doctrinas y nuestras ideas, desterrando procedimientos que el espíritu liberal rechaza.»

No se podrá destruir nada de lo que hemos realizado. Yo espero tranquilo y tengo la seguridad de que esta destrucción no vendrá. Ya veréis cómo los conservadores recogerán alguna parte del programa que ellos mismos combatieron.

Yo estoy seguro de que, si no se apela a procedimientos que no espero, el partido liberal tendrá una representación tan lucida, que cuando llegue la hora de volver al Poder no hagan falta grandes discursos, sino una sola palabra.» (Ovación.)

En un párrafo brioso, que se aplaude con entusiasmo, dice que está dispuesto a no dejarse atropellar ni abandonar a sus amigos.

«Cuando volvamos al Poder podrán las necesidades políticas imponer algunas condiciones; pero me comprometo a que en aquella hora ocupen todos los liberales los puestos que les correspondan.»

Al brindar ahora, será el primer brindis nuestro por el Ejército, que es la Patria; por aquellos valientes que luchan en la más ingrata empresa, en este problema agudo, del que depende todo y ante el cual se estrellan todos los optimismos. Brindo también por el Rey y por todo el partido liberal, todo; que yo, cuando brindo por el partido liberal, no quiero hacer distinciones ni quiero que de mis labios salgan palabras que puedan molestar a nadie.» (Gran ovación.)

A Madrid.

Terminado el discurso, los comensales rodean al conde de Romanones, quien se despidió de todos, y en unión de los mismos que le acompañaron al ir, ocupa el automóvil y regresa a Madrid.

## LO QUE LES DEJA SU TIA

### Sesenta trajes y 110 sombreros

Però en dinero, ni un céntimo.

BUDAPEST. Ha fallecido la condesa Ostenplaten, reina de la moda en Hungría. Quedóse viuda muy joven. Su marido la había dejado una gran fortuna.

Dedicóse a gastarla en trajes, sombreros y joyas.

Durante veinte años ha gastado un millón de coronas, sólo en sus toilettes, cada doce meses.

Todas las damas elegantes de Budapest la tomaban por modelo.

Decía la condesa que ninguna mujer digna de este nombre debía ponerse tres veces el mismo vestido ó sombrero.

Naturalmente, sus herederos, que son un batallón de sobrinos, estaban alarmados y deseaban ardentemente que su tía falleciera lo antes posible.

Però esta seguía viviendo y gastando. Hace ocho días murió al fin, a causa de una pulmonía que cogió por salir muy descostada de un baile.

Los sobrinos hicieron inventario de lo que dejaba, para repartírselo.

Mas su desesperación ha sido horrible. La condesa Ostenplaten ha dejado a sus herederos 60 trajes y 110 sombreros.

Però ni un céntimo. Y es lo más triste que muchos de esos trajes no están pagados. La elegante señora ha fallecido a tiempo.

## MARRUECOS

### De Ceuta

Paseo militar.

CEUTA. (Viernes, noche.) Las fuerzas indígenas pertenecientes a la milicia voluntaria de Ceuta, el batallón de cazadores de Estella, y una batería de Artillería han realizado un paseo militar.

Dichas fuerzas han regresado sin novedad a esta plaza.

El Sr. Torres.

Hoy ha permanecido en Ceuta el diputado a Cortes por este distrito D. José Luis Torres, habiéndosele tributado muy afectuoso recibimiento.

Marchó hoy mismo el Sr. Torres, y para despedirle acudieron a la estación tan numerosas y variadas representaciones, que estaba el muelle lleno por completo.

Habla representantes de todos los partidos políticos: conservador, liberal, reformista y jaimista.

También nutridas representaciones militares y de las fuerzas vivas de la población.

Fueron todos a testimoniarle el agradecimiento por su provechosa gestión como representante en Cortes, considerándolo insustituible.

La Prensa local se muestra unánime al tributarle elogios, y los colonos del campo exterior están agradecidos a las negociaciones del Sr. Torres, encaminadas a que les sea reconocida la propiedad de los terrenos que en enfeuteus vienen cultivando desde la guerra de 1860.

Estos colonos han invitado al Sr. Torres a una comida para el próximo viaje, que ha ofrecido será en diciembre.

Le visitó una Comisión de sargentos recientemente ascendidos, acompañada del concejal D. Enrique García, con objeto de entregarle una placa de plata que le dedican como homenaje por haberles conseguido que el examen para el ascenso a oficiales lo hicieran en Ceuta, evitándoles ir a verificarlo en Madrid.

### Consignación para el Ejército.

Procedente de Cádiz ha llegado el vapor General Silvestre.

Ha traído 5.500.000 pesetas, destinadas a las atenciones del Ejército.

Un convoy.

El vapor *Gandia* llevará mañana un convoy para Rincón de Medik y Río Martín.

A Toledo.

Ha marchado a Toledo el comandante de Infantería Sr. Cordoncillo, por haber sido destinado a aquella Academia militar.

El comandante Cordoncillo, que se distinguió en las más difíciles operaciones de la actual campaña, se encuentra bastante repleto de la enfermedad que contrajo en Tetuán.

Con licencia.

Ha marchado a Málaga para disfrutar unos días de licencia el jefe de los servicios administrativos de Tetuán y sus posiciones, teniente-coronel D. José Cobos.

Paja para el ganado.

El vapor *Tordera*, llegado hoy, ha descargado gran cantidad de paja, destinada al ganado del ejército de operaciones.

## De provincias

El «Canalejas» a Larache.

CADIZ. (Viernes, noche.) Acaba de salir para Larache el vapor *Canalejas*, conducido al jefe de Estado Mayor D. Manuel Tourne, coronel de Infantería Cavanna, intendente Sepúlveda, médicos, jefes y oficiales de todas las Armas, incluso de Infantería de Marina, siendo uno de ellos, teniente, el hijo del ex ministro Sr. Auñón.

Son, en total, 47, y van también a bordo 324, entre clases y soldados.

Lleva también el referido barco cajas con plata, por faltar billetes pequeños para pagar al Ejército; harina, galleta, proyectiles, 151 cajas de gasolina para automóviles y material sanitario.

Para despedir a los expedicionarios han acudido al muelle el gobernador militar, señor Zubia; el general Llopis, muchos jefes y oficiales y numeroso público.

De regreso de Africa.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) El vapor *Vicente Ferrer* ha llegado con gran retraso, trayendo algunos jefes y oficiales y escasos soldados, que marcharán mañana a sus hogares.

Don José Luis Torres.

También ha llegado, de regreso de Ceuta, el diputado a Cortes D. José Luis Torres, que ha sido objeto allí de una entusiasta acogida por todas las representaciones de la población.

En el Casino fué obsequiado con un champagne de honor, durante el cual reinó delicado entusiasmo por parte de todas las fuerzas vivas, sin distinción de partidos.

Mañana visitará el Sr. Torres La Línea de la Concepción para recorrer las obras que se realizan; debidas a sus gestiones.

Municiones y viveres.

Mañana zarpará para Ceuta el *Ferrer* con 200 granadas de metralla, 529 cajas con 37.000 raciones de galleta, 52 seras de carbón vegetal, seis seras de hortalizas, 29 cabras, 21 cerdos y 100 carneros.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
29 de noviembre de 1863.

LONDRES, 28. El vapor *Príncipe Alfonso*, que salió de Cádiz el 16 de octubre, a las seis de la tarde, con la correspondencia, caudales y tropa para la Habana, llegó a aquel puerto el 5 de noviembre, sin novedad, invirtiendo, por consiguiente, diez y nueve días en la navegación.

El *Canarias*, que zarpó de Cádiz en viaje extraordinario con 1.000 hombres de tropa y efectos de guerra para Puerto Rico y la Habana, recaló en el primer puerto a los catorce días, y dejando allí parte de los recursos que transportaba, siguió su rumbo para la Habana.

El *Santo Domingo* salió también de Cádiz el 31 de octubre, a las seis de la tarde, en viaje extraordinario, con 1.000 hombres de tropa y efectos de guerra para los mismos Puerto Rico y la Habana; llegó al primero sin novedad al amanecer del 13, ó sea en doce días, descargando parte de los recursos y continuando seguidamente para la Habana.

### EL BAILARIN Y EL ESPETADOR

#### Un puñetazo que cuesta caro

LONDRES. Anteanoche, en uno de los *music-halls* más populares de Londres, mientras una *troupe* de bailarines yanquis ejecutaba los bailes más en boga, un señor que estaba sentado en la primera fila de butacas exclamó en alta voz: «¡Eso es una porquería!»

Y luego comenzó a silbar, interrumpiendo el espectáculo.

Terminada la representación, el espectador descontento salió del teatro cuando un desconocido se le acercó, dándole un golpecito en el hombro, al mismo tiempo que le decía: «¿Es usted el que silbó cuando se bailaba el tango?»

El interrogado contestó: «Efectivamente; soy yo. He silbado porque no me gustaba el espectáculo.»

Y el otro replicó: «¡Pues, tome esto!»

Al mismo tiempo le descargó un formidable puñetazo, haciendo rodar por tierra al desprevisto señor.

Este levantóse y llamó a un policía. El irritable bailarín ha sido condenado a pagar una multa, y además una indemnización al espectador atropellado.

### CONTRA LOS REQUIEBROS

#### Las vendedoras y los galanes

NUEVA YORK. Una reciente orden de la Policía prohibió a los clientes de los grandes almacenes *flirtear* con las chicas encargadas de la venta.

Ayer entró en vigor por primera vez. Conviene decir que las mismas jóvenes han contribuido a entregar los «delincuentes» a la justicia. Pero también conviene decir que el método que han practicado recuerda el de los agentes provocadores.

Cuatro de las más hermosas vendedoras de un almacén se habían colocado en el cuarto piso del establecimiento. Los clientes se presentaron y comenzaron a dirigirles requiebros. En ese momento salieron de su escondite los agentes y los detuvieron.

Las cuatro «bellezas», ofendidas, hicieron detener, por ese procedimiento, a once señores, que fueron en seguida llevados ante el juez.

Dos han sido condenados a treinta días de cárcel. Uno, que sólo había picado el ojo, fue condenado a diez días de prisión.

Los restantes se han escapado nada más que pagando una multa.

### UN DOCUMENTO

#### Las prisiones rusas

##### Estadísticas macabras.

PARIS. La Prensa publica un emocionante documento, que firman centenares de literatos, senadores, diputados, catedráticos, poetas y hombres de ciencia de diversos países europeos y americanos.

Es un llamamiento a todos los hombres de buena voluntad, para que trabajen por la dulcificación del régimen penitenciario en Rusia.

Dícese en el documento que desde la proclamación de la libertad constitucional en el Imperio de los Zares (octubre de 1905) hasta la fecha, más de 40.000 personas han sido condenadas en Rusia por delitos de opinión. Agregan los firmantes que 3.000 y pico han sido ejecutadas, y más de 10.000 enteradas en vida en los sepulcros de la *Katorga*.

La mayoría de los condenados lo fueron por Consejos de guerra. La amnistía promulgada con ocasión del jubileo de la dinastía Romanoff sólo alcanzó a los presos por delitos comunes.

He aquí algunos párrafos del documento: «Las condiciones actuales de Rusia hacen de las penas de prisión martirios insoportables. La falta de alimento, llevada hasta la inanición y la muerte, lo llenas que están las prisiones, hasta el punto de que es imposible acostarse en el suelo de ellas, la barbarie con que son tratados los prisioneros, hacen de las cárceles y presidios rusos verdaderos infiernos.»

La Administración destina diez kopeks diarios (25 céntimos) para el sostenimiento de cada prisionero. Pero los carceleros y demás empleados de las prisiones se quedan con la mayor parte de tan minúscula cantidad.

Amontonados en sitios sucios y sin aire, con desprecio de las reglas más elementales de la higiene y la limpieza, siempre hambrientos, los prisioneros son víctima de horribles epidemias, casi sin ninguna intervención médica. El escorbuto, el tífus y la tuberculosis les diezman. En ciertas prisiones la mortalidad anual ha aumentado últimamente en un diez por ciento. Las cárceles y presidios son verdaderos focos de infección para las poblaciones que las rodean.

Lo que es más terrible es la manera como son tratados los prisioneros, tanto antes como después de su condena. Hombres y mujeres son, durante los interrogatorios, torturados, insultados, azotados. Así ha sido revelado a la Duma repetidas veces.

Una verdadera epidemia de suicidios reina en las prisiones. Los presos ven en la muerte el único medio de libertarse.

No menos emocionante y trágica es la suerte de los innumerables deportados políticos, muchos de ellos condenados a tan horrible pena sin previo proceso, por simple medida administrativa.

En regiones glaciales, sin medio de procurarse el más mínimo alimento, el vestido y el abrigo, agonizan sin esperanza.

Son preparados actos públicos en varias grandes capitales, para pedir al Gobierno ruso mejoré el régimen penitenciario en su país.

El peligro consiste en que los constitucionales amenazan con cortar los conductos del petróleo que están en el campo.

Las victorias de los carrancistas.

PARIS. El Comité constitucional mejicano de París ha enviado a los periódicos la siguiente nota:

«Los optimismos de Huerta no se basan en nada. Los constitucionales han obtenido recientemente grandes triunfos en Victoria y Veracruz.»

Además, el general Pancho Villa ha ganado la terrible batalla librada al Sur de Juárez, deshaciendo al ejército huertista salido de Chihuahua, y cogiéndole la artillería y 700 prisioneros.»

Los diputados mejicanos.

MEJICO. El general Huerta ha dispuesto que continúen detenidos los diputados del anterior Congreso, que siguen presos todavía.

¿Atacarán a la capital?

NUEVA YORK. Las victorias recientes de los constitucionales mejicanos hacen temer que ataquen a la capital.

Las concesiones inglesas de petróleo están amenazadas por una inminente destrucción.

Ciudad Victoria destruida.

MEJICO. Dicen de Tampico que los revolucionarios han incendiado por medio de la dinamita Ciudad Victoria, capital del Estado de Tamaulipas.

La ciudad ha quedado totalmente arrasada. No hay más detalles.

Detalles de la destrucción de Victoria.

NUEVA YORK. Nuevos telegramas de Méjico amplían la noticia, ya adelantada, de la destrucción de la ciudad de Victoria por los revolucionarios.

Estos emplearon para ese fin grandes cantidades de dinamita.

Las explosiones fueron varias y a cual más formidables.

Produjose en seguida el incendio de la ciudad, que comenzó simultáneamente en varios puntos.

Victoria ha quedado casi por completo destruida.

El aspecto que ofrece lo que fué la ciudad no puede ser más desconsolador: es una inmensa pira.

Continúa el incendio, y desde puntos muy distantes se divisan las llamas y las densas columnas de humo.

La ciudad de Victoria estaba situada a 120 millas al Norte de Tampico.

Serán condenados a muerte.

NUEVA YORK. Telegrafan de Méjico diciendo que varios miembros del antiguo Congreso, que se encuentran detenidos, serán procesados y se les condenará a muerte por el delito de traición.

Más buques a Méjico.

NUEVA YORK. El Gobierno de los Estados Unidos ha ordenado que tres buques de guerra de dicha nacionalidad, que ahora se encuentran en el Mediterráneo, marchen inmediatamente a las costas de Méjico.

### EN LA CAMARA FRANCESA

#### Los gastos militares

##### Animada discusión.

PARIS. Esta mañana, a las nueve, comenzó la sesión de la Cámara, para continuar la discusión del proyectado empréstito. Los diputados Bouquet y Augagneur hablaron brevemente para censurar la actual situación financiera.

Dijeron que el déficit declarado de 600 millones no se debe a la implantación de leyes sociales, beneficiosas para el país, sino a la importancia que se ha dado a los gastos militares, los cuales importan actualmente 2.000 millones, resultando aún insuficiente esta cantidad.

M. Augagneur agrega que tampoco ha resultado suficiente la cantidad que se destinó a los gastos de Marruecos.

Culpa de esto al ex ministro Delcassé. El ex Presidente del Consejo M. Caillaux le interrumpe.

«Pido la palabra—dice,—pues a mí me incumbe parte de esa responsabilidad, y he de defenderme.»

Augagneur continúa, volviendo a anunciar que votará el empréstito, pero solamente en la forma en que trae el proyecto la Comisión.

Luego pone de relieve que el ministro de Hacienda tiene ahora distinto criterio que en 1910 acerca de la situación financiera de Francia.

Después de hablar otros diputados, que nada de interés especial dicen, hace uso de la palabra M. Lefèvre.

Dice que el déficit de 600 millones no es debido exclusivamente a los gastos de Marruecos.

En 1904—agrega—tuvo Francia que sufrir humillaciones porque las piezas de nuestro Ejército sólo tenían material para 700 disparos, y en estas condiciones no podía sostenerse una guerra.

Una voz interrumpe, gritando: «¡Esa es la obra del general André!» Augagneur replica: «Entonces, el Ejército francés no existe más que desde 1913.»

«No—contesta el Presidente del Consejo—; pero ha habido necesidad de recuperar ahora el tiempo perdido.»

«Es decir—exclama M. Lefèvre—, que por no haber gastado a tiempo, ahora se busca el dinero precipitadamente.»

Al llegar a este punto, se suspende la sesión de la mañana.

##### Por la tarde.

PARIS. A las tres de la tarde se ha reanudado la sesión de la Cámara, continuando la discusión acerca del empréstito.

El diputado Lefèvre sigue en el uso de la palabra.

Dice que no tiene inconveniente en votar el empréstito, no sólo los 900 millones para gastos militares, sino también los 400 para Marruecos; pero para ello es preciso que se justifiquen y concreten todos los gastos.

Luego habla de la situación de la renta y dice que los recursos financieros de que Francia dispone se basan en su crédito. Por esto sería muy peligroso que ese crédito no fuera cuidado y conservado escrupulosamente.

«Extiéndese en consideraciones de carácter político y financiero.»

##### Final de la sesión.

PARIS. Continúa la sesión, cuyo principio ya he anticipado.

El diputado M. Noulens recuerda que el ministro de la Guerra declaró ante la Comisión de Presupuestos que bastaban 900 millones para cubrir los gastos militares.

«Es de suponer—agrega—que seguirá bastando esa cantidad...»

«Si—interrumpe Jaurès—; bastará... hasta las próximas elecciones.»

Segue M. Noulens examinando los gastos generales de la nación, y censura la política económica del Gobierno.

«Es cosa muy cómoda—exclama—abrir el gran libro cada vez que se presenta el déficit; es muy fácil solución la del empréstito, pero esa solución constituye una mala, una peligrosa política económica.»

Estamos en vísperas de elecciones—continúa—, que es cuando acostumbra a emplearse este procedimiento. Pero harto sabe el pueblo, y mejor aún los contribuyentes, a qué atenerse respecto a este proceder; harto saben que los impuestos quedan tan sólo aplazados.

Cuando termina de hablar este orador se levanta el ex Presidente del Consejo monsieur Caillaux.

En la Cámara se advierte un movimiento de expectación; se espera con gran interés el discurso del ex Presidente.

Comienza M. Caillaux poniendo de manifiesto la involucración con que ha sido planteado por el Gobierno el problema de la necesidad de emitir un empréstito.

«Se nos habla—dice—de que hace falta dinero para cubrir gastos extraordinarios y para salvar el déficit; pero no se precisa más. Ante este problema es necesario que examinemos serenamente nuestra situación financiera, y que el resultado de ese examen sea proclamado con entera franqueza y lealtad. Se ha pretendido hacer que la responsabilidad de las actuales necesidades recaiga sobre las izquierdas; pero contra esa acusación hay un argumento, el más elocuente de los argumentos: el de las cifras.»

Desde 1901 hasta 1911 los gastos han aumentado en 833 millones.

Desde 1911 hasta hoy ese aumento ha continuado, y como continuará sin interrupción, el Gobierno necesitará mayores recursos cada vez, y cada día pedirá más dinero.

Los radicales, mis amigos, votarán los 900 millones para gastos extraordinarios; pero para ello es preciso que el Gobierno se fije una orientación financiera determinada y adopte una política económica aceptable.

El actual ministro de Hacienda declaró en julio de este año que los empréstitos no se hacen más que en vísperas de grandes catástrofes.»

Continúa M. Caillaux su discurso en el mismo tono de censura para la política económica del Gobierno y de exculpación para los radicales.

Dice que en los momentos actuales el Gobierno se halla completamente desorientado y sin saber en qué dirección marchar.

De pronto declara que no es preciso acudir a recursos extraordinarios, y a los pocos meses dice que necesita un empréstito.

Monsieur Jaurès interrumpe en varias ocasiones al orador, causando hilaridad general.

El Presidente del Consejo contesta a monsieur Caillaux.

Defiende al Gobierno, diciendo que está obligado a hacer frente a la situación, y pide a la Cámara que resuelva con la mayor urgencia posible acerca del empréstito.

Jaurès ruega que esto se aplazase para la sesión del lunes.

Accede a ello el presidente de la Cámara, y se levanta la sesión.

#### Los incidentes de Saverne

##### Explicaciones que no bastan.

BERLIN. Esta tarde, a la una, se ha abierto el Reichstag.

Un diputado ha dado lectura a una proposición, firmada por sus compañeros del grupo de Alsacia y Lorena, referente a los desagradables incidentes ocurridos en Saverne.

El ministro de la Guerra sube a la tribuna y hace uso de la palabra.

Reconoce que esta cuestión ha interesado mucho y ha producido gran emoción en el pueblo.

Agrega que no quiere hablar de tales incidentes; pero sí ha de hacer presente que no se puede tolerar que hechos de esa naturaleza fueran publicados y propalados por soldados, que incurrieron con ello en una falta de disciplina.

Disculpa la conducta del teniente que dichos incidentes originó, diciendo que sus pocos años le hacen digno de perdón.

Los soldados, en cambio, han incurrido en falta de indisciplina.

Luego, el presidente de la Cámara da lectura a una interpelación de los socialistas por el mismo asunto.

El ministro de la Guerra dice que si no bastan las explicaciones que él ha dado, vendrá el canciller a la Cámara a dar cuantas explicaciones se juzguen necesarias.

Los socialistas piden que venga el canciller. Los ánimos están apasionadísimos.

##### Nuevos disturbios.

ESTRASBURGO. En Saverne han ocurrido nuevos y muy ruidosos incidentes.

Catorce oficiales alemanes paseaban por las calles.

Procedieron a detener a un ciudadano, sin que se sepa cuál fué el motivo de tal determinación.

Cuando los oficiales lo llevaban al cuartel, el detenido logró escaparse, aprovechando la aglomeración de gente.

Ocurrió la fuga en las inmediaciones del castillo.

Requerida por los oficiales de referencia, salió la guardia y con bayoneta calada comenzó a perseguir al fugitivo, logrando darle alcance.

Mientras tanto, en las inmediaciones del castillo habían aumentado los grupos en proporción extraordinaria, y su actitud era imponente.

Un teniente hizo salir 50 soldados, y puesto al frente de ellos les ordenó dirigirse, sable en mano, contra los manifestantes.

La carga produjo confusión y las siguientes carreras.

Fueron practicadas 30 detenciones.

Entre los detenidos figuran dos consejeros de Justicia, un procurador y el redactor jefe de un periódico local.

La agitación continúa, y se teme que se repitan los disturbios.

Los monárquicos no presentan candidatos.

### LAS TRAGEDIAS DEL MAR

#### Capitán abandonado por los tripulantes

LONDRES. Hace pocas noches el vaporcito *Nana* fué sorprendido por una tempestad a algunas millas de Portsmouth.

A causa de una avería en el timón el pequeño buque comenzó a navegar a la deriva y las olas amenazaban estrellarlo contra los escollos de la costa.

En tan crítica situación el capitán ordenó a la tripulación ponerse a salvo en la única lancha que había a bordo, negándose por su parte a embarcar en ella antes de que todos los marineros se hubiesen colocado.

En el último momento el cabo que servía para atracar la lancha al vaporcito se rompió y los tripulantes se vieron en la necesidad de abandonar al capitán.

Ese es el relato que hacen los cinco marineros que componían la tripulación del *Nana*. Esos marineros ponderaban el valor del capitán, el cual debía haber pagado con la vida su valentía temeraria.

Cuatro días después, en medio del Canal de la Mancha, a 40 millas de Guernesey, el vapor alemán *Russ* encontró al *Nana*.

Fuó salvado el capitán Kite, quien había luchado con la muerte durante cuatro días. El capitán hizo un relato bien diferente del que hicieron los marineros.

Según Kite, durante la tempestad, temiendo que el timón hubiese sufrido alguna avería, ordenó entonces a los marineros que hiciesen un reconocimiento.

Minutos después oyó gritos que venían desde lejos. Corrió a popa y vio que a unos cien metros de distancia estaba la única lancha de a bordo. En ella habían embarcado todos los tripulantes, quienes cobardemente abandonaron a su capitán a una muerte inevitable.

El capitán durante cuatro días con sus noches procuró llamar la atención de los buques que pasaban. Todo inútil. Ya había perdido toda esperanza y estaba resignado a morir cuando se presentó el *Russ*.

Los cinco marineros del *Nana* serán presos y procesados.

#### De los Balkanes

##### Francia, árbitro.

PARIS. El Gobierno búlgaro ha pedido a Francia que acepte ser árbitro en las diferencias que sostiene con Grecia acerca de la cuestión de los prisioneros.

##### Se irá mañana.

VIENA. Ayer por la mañana el Zar Fernando de Bulgaria celebró una entrevista con el Emperador Francisco José en Schoenbrunn. Mañana probablemente saldrá para Solia.

##### El Rey y el general.

VIENA. Nuevos despachos de Sofía insisten en que el general Sawoff ha huido al saber que el Zar Fernando va a regresar a su capital.

Se ha llevado consigo el histórico documento que obligó a firmar a su Soberano para cubrir su responsabilidad antes de la segunda guerra balcánica.

Ese documento contiene las siguientes palabras: «*Zapovedaile na armia ta nastoupi na tseliuya front.*»

Que quiere decir: «Dad la orden al ejército de atacar sobre todos los frentes.»

Sawoff cumplió la orden, contra su voluntad, y la consecuencia fué un horrible desastre para Bulgaria.

### MISCELANEA

##### El Kaiser resolverá.

BERLIN. Despachos de Estrasburgo dicen que se agrava el conflicto entre el «statthalter» de Alsacia-Lorena y el general que mandaba el 15.º Cuerpo de ejército.

El conflicto ha sido originado por los sucesos de Saverne.

El «statthalter» es partidario de que los oficiales culpables sean castigados severamente, y el general se opone.

Parece que ambos recurrirán al Kaiser.

##### ¿Le ejecutarán?

NUEVA YORK. Zelaya, el ex Presidente de Nicaragua, fué preso en casa de una dama adonde había hecho le trasladaran metido en un baúl-mundo.

Se le acusa de haber asesinado a un nicaragüense en los Estados Unidos y de haber ordenado fusilar, en Nicaragua, a dos súbditos yanquis.

Es probable que la justicia yanqui le condene a muerte.

##### Buena impresión.

ROMA. El discurso del Trono ha gustado a todo el mundo.

Los liberales encomian la parte relativa a las reformas democráticas.

Los párrafos dedicados a la cuestión religiosa son tan vagos, que el «*Osservatore*», órgano del Vaticano, y la «*Vita*», diario anticlerical, se declaran satisfechos.

##### El Zar Fernando.

VIENA. El Zar Fernando de Bulgaria sale esta noche para su país.

##### Choque de trenes.

ROMA. Un tren de viajeros ha chocado con otro de mercancías.

Se sabe que hay muchos heridos; pero no se conocen más detalles.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
29 de noviembre de 1863.

**CADIZ, 28.** Ha entrado en este puerto el vapor correo *Príncipe Alfonso*, procedente de la Habana, con quince días de navegación.

**CADIZ, 28.** El vapor correo *Príncipe Alfonso*, llegado de las Antillas con la correspondencia, trae 184 pasajeros, y entre ellos el general Rivero.

El vapor *Isla de Cuba*, que, como el anterior, pertenece a la Compañía López, había vuelto a la Habana desde Santo Domingo.

Las noticias que lleva, llegadas a última hora a Cuba, son de carácter oficial, y vienen dirigidas al Gobierno.

Entre los diputados provinciales elegidos en la provincia de Sevilla figura el conocido escritor D. Francisco María Tubino, director del periódico *La Andalucía*.

El Sr. Tubino, que se ha dado a conocer en la república de las letras publicando su *Trova en Méjico*, su *Quijote*, *La estafeta de Urganda*, *Gibaltar ante la Historia*, *La diplomacia y la política*, y un gran trabajo histórico-artístico con motivo del viaje de la Corte a aquella provincia en el año último, ha sabido captarse las simpatías de sus conciudadanos, tanto por su patriotismo cuanto por la independencia con que defiende los intereses de aquella rica demarcación.

## ANDALUCÍA

### El «Reina María Cristina»

**CADIZ.** (Viernes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Reina María Cristina* que el viernes 28 de noviembre, a las cinco horas, se encontraba a 380 millas al Este de las islas Bermudas.

### El «Carlos V» a Méjico.

**CADIZ.** (Viernes, noche.) Dicen de La Carraca que el *Carlos V* zarpará el miércoles con rumbo a Méjico.

Hará escala en la Habana, siendo el primer buque de guerra que va a Cuba después de la guerra de 1898.

El viaje del *Carlos V* durará seis meses.

### Huelga de carpinteros.

**SEVILLA.** (Viernes, noche.) Los carpinteros huelguistas han celebrado un mitin. Asistieron mil obreros.

Se acordó mantener la actitud actual y pedir solidaridad a los obreros de otras capitales. El paro total de este gremio tiene bastante importancia, porque otros gremios se verían precisados a parar.

### Las estancias de dementes.

La Diputación provincial, en vista de que la misma Corporación de Huelva ha dejado de abonar las estancias de los dementes de aquella provincia que se encuentran en el manicomio de Miraflores de esta capital, ha acordado enviar a Huelva los 80 alienados que existen en el mencionado manicomio procedentes de aquella provincia, poniendo el hecho en conocimiento del ministro de la Gobernación.

## Aguas de Cabreiroá

Diabéticos, tomadlas sin descanso.

## ARAGON

### Los dramas de la miseria.

**HUESCA.** (Viernes, tarde.) En el pueblo de Robres vivía una mujer casada llamada Enriqueta Fajó, con una hija de dos años. Su marido se halla en Lérida trabajando en su oficio de barbero.

La situación de la infortunada Enriqueta era tan precaria, que en un arrebato de desesperación encerróse en su casa y trató de estrangular a su hija.

Una vez que creyó que la infeliz criatura había muerto, trató de suicidarse, infliriéndose varios cortes en el cuello con una navaja de afeitar.

Atraídos por los gritos, acudieron los vecinos y la sujetaron; pero logró desasirse en un momento de descuido y corrió a arrojarse en un pozo profundo de una casa contigua, donde pereció ahogada, a pesar de los esfuerzos que hicieron los vecinos para salvarla.

En dos cartas que dejó Enriqueta escritas, una para el juez y otra para su marido, declara su propósito de evitar que sea desgraciada su hija y de terminar una vida de privaciones.

La suicida se hallaba en estado de próximo alumbramiento.

Su hija se encuentra en estado satisfactorio.

El suceso ha causado gran impresión en el pueblo.

### La Cámara de Comercio.

**ZARAGOZA.** (Viernes, noche.) La Cámara de Comercio ha acordado estudiar en plazo breve el problema de la circulación fiduciaria, formulando conclusiones que presentará al ministro de Hacienda.

También ha acordado reanudar las gestiones para conseguir la construcción de la proyectada Casa de Correos.

Una Comisión de la Cámara solicitará el apoyo del Ayuntamiento y de otras entidades.

### En memoria de Costa.

La Comisión encargada de dirigir los trabajos para la erección del mausoleo de don Joaquín Costa ha acordado activar las obras, a fin de que pueda ser dicho mausoleo inaugurado coincidiendo con la fecha del aniversario de la muerte.

### Un banquete.

Los conservadores han organizado para el domingo un banquete en honor de D. Luis

Pérez Cistué, por su nombramiento de presidente del Comité local.

### Arrollado por un carro.

En Calatorao ha sido arrollado por un carro Pascual Benito. Se encuentra moribundo.

## CANARIAS

### El general March.

**LAS PALMAS.** (Viernes, noche.) Espérase la próxima llegada del capitán general del archipiélago, Sr. March, que marchará a Suiza, acompañando a su esposa, que se halla enferma y tiene que sufrir una operación. Créese que no volverá a encargarse de la Capitanía general.

### Carretero herido.

A causa del pésimo estado de las carreteras, en el camino del puerto un carretero fué despedido del vehículo que guiaba y quedó en gravísimo estado.

### Crimen repugnante.

En el barranco Negro, lugar inmediato al pueblo de Tias, de la isla de Lanzarote, un individuo, llamado Manuel Tabarés, a quien acompañaban cuatro sujetos más, sorprendió por la noche a Domingo González, y, sujetándole entre todos, le arrastraron fuertemente y le asesinaron, machacándole con piedras la cabeza.

El crimen obedece a resentimientos, motivados por el juego.

Los autores han sido detenidos por la Guardia Civil.

### Noticias de Las Palmas.

**LAS PALMAS.** (Viernes, noche.) Han llegado numerosos turistas extranjeros, que vienen a pasar la temporada invernal en este país.

Uno de los viajeros que son esperados es el célebre compositor Saint-Saëns, hijo adoptivo de Las Palmas.

—El Cabildo catedral ha enviado una Comisión a Burgos para asistir a la consagración del nuevo obispo de Canarias, D. Angel Marquina.

—En la carretera de Tafira, una diligencia atropelló a un niño de doce años, pasándole las ruedas por encima del estómago.

La criatura se halla gravísima.

—Es esperada la escuadra inglesa.

### Una mejora.

**LAS PALMAS.** (Viernes, noche.) Ha quedado establecida la rebaja telegráfica. El país ha acogido con aplauso tan benéfica mejora.

### Movimiento marítimo.

Con motivo de existir en Dakar la fiebre amarilla, ha aumentado extraordinariamente el movimiento de buques en el puerto de Las Palmas.

Las autoridades han adoptado rigurosas medidas para las procedencias de Dakar.

### La compañía de Tallaví.

El notable primer actor Sr. Tallaví ha solicitado el teatro de Galdós para actuar con su compañía.

Tendrá una gran acogida.

### El general Martí.

El *Diario de Las Palmas* tributa grandes elogios al gobernador militar general Martí, a cuyas iniciativas se deben las importantes reformas realizadas en los cuarteles y demás edificios militares.

Propónese también emprender la construcción del nuevo cuartel de Caballería y de otras reformas importantes en los de Mata y San Francisco, que transformarán parte de la ciudad, hermososéndola.

El público y la Prensa aplauden la labor del gobernador militar.

### Alumbramiento de aguas.

Con éxito completo continúan los trabajos de alumbramiento de aguas en la isla de Fuerteventura, tan azotada por la sequía.

## SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

## CASTILLA LA NUEVA

### Herido en riña.

**CIUDAD REAL.** (Viernes, tarde.) Comunican del pueblo de Argamasilla de Calatrava que por cuestiones amorosas regañaron Raimundo Muñoz y Juan Traperero, resultando este último herido de una puñalada en el costado izquierdo.

Traperero está grave.

La riña se originó por oponerse el herido a que su agresor tuviera relaciones con su hermana política.

### El nuevo alcalde.

**TOLEDO.** (Viernes, noche.) Se ha celebrado en el Ayuntamiento sesión extraordinaria para dar posesión al nuevo alcalde, don Félix Conde.

Leída la real orden por el secretario, el gobernador civil, que presidia, le dió posesión, diciendo que estaba ansiando que llegase aquel momento para patentizar su amor a Toledo, que con Granada, su pueblo natal, y Córdoba, forman la trilogía de las ciudades monumentales y artísticas.

Se ofreció incondicionalmente al Ayuntamiento.

El Sr. Conde contestó con frases de gratitud, en las que hace un cumplido elogio del alcalde saliente, D. Félix Ledesma.

Este pronunció un sentido discurso de despedida.

Terminó el acto con breves palabras de los concejales Sres. Ortiz Pintado y Cano.

## CASTILLA LA VIEJA

### Los mauristas santanderinos.

**SANTANDER.** (Viernes, noche.) Se ha celebrado una Asamblea conservadora en el Círculo oficial del partido.

Por unanimidad han sido adoptados los acuerdos siguientes:

Dar el título de maurista a dicho Círculo. Telegrafiar al Sr. Maura reiterándole la más incondicional adhesión y reconociéndole como único e indiscutible jefe, y seguir en todo momento su política, y separándose en absoluto de toda colaboración con el Gobierno que preside el Sr. Dato.

Proclamar candidato para las próximas elecciones de diputados a Cortes a D. Pedro Acha.

Hacer un llamamiento a todas las personas que estén conformes con los acuerdos anteriores, solicitando su concurso y apoyo, e invitándoles a que se sumen al Círculo Maurista.

Adherirse a los acuerdos que sean adoptados en la Asamblea que se celebrará en Bilbao el día 30 del mes actual.

Admitir la dimisión al presidente del Círculo, que lo era D. Ramiro Pérez Eizaguirre, y nombrar al marqués de Haza.

El Círculo queda constituido con la base de 96 socios, y la Juventud compuesta de 79.

Ha reinado entusiasmo en la Asamblea, y ha sido aclamado el Sr. Maura.

### Comunidad estafada.

**SALAMANCA.** (Viernes, noche.) En Ledesma ha sido estafada, en la cantidad de cuarenta y cinco mil pesetas, la Comunidad de Madres Carmelitas Descalzas, por unos individuos que consiguieron que la mencionada Comunidad otorgase una escritura de cancelación de deudas e hipotecas constituidas a favor de la institución religiosa, dejando a dichas monjas en el mayor desamparo.

Cuando se supo la noticia en la población, causó indignación al vecindario.

Gracias a la meritoria e incansable labor del juez D. Lucio Checa ha podido ser desentvelado sumario tan complicado en todos sus detalles, ingresando en la cárcel los procesados, que se ausentaron de la localidad a raíz del suceso.

La Audiencia provincial comisionó al fiscal Sr. Otero para que inspeccionase personalmente el sumario, y gracias a su conducta y su laboriosidad, unidas a la inteligencia y celo del joven juez Sr. Checa, han hecho se descubriera un delito de tanta importancia.

Los Sres. Otero y Checa han sido felicitadísimo.

### Nuevo alcalde.

**VALLADOLID.** (Viernes, noche.) La sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento ha sido presidida por el gobernador civil, don Julio Blasco, quien devolvía la visita oficial que le hizo la Corporación.

Al mismo tiempo, y en la misma sesión, ha tomado posesión de su cargo el nuevo alcalde, D. Antonio Infante, con la solemnidad acostumbrada.

Pronunció el gobernador civil, Sr. Blasco, un breve discurso, que ha merecido elogios por el acierto en las orientaciones expresadas, así como por la sinceridad y rectitud de lo expuesto en sus elocuentes frases.

También el nuevo alcalde, Sr. Infante, pronunció un discurso de gracias al Gobierno por su nombramiento y de ofrecimientos para el Concejo.

Varios concejales de distintas fracciones políticas correspondieron a los discursos del gobernador civil, Sr. Blasco, y del nuevo alcalde, Sr. Infante.

### Choque de un carro y un automóvil.

Por carretera regresaban a Madrid, desde Valladolid, cuatro personas de la servidumbre del duque de Zaragoza en un automóvil del mismo duque.

A dos kilómetros de la villa de Olmedo alcanzó el automóvil a un carro, y sea por no calcular bien el terreno, ó porque hicieran algún movimiento inesperado las mulas del carro, es el caso que chocaron ambos vehículos.

Del choque resultó lesionado el conductor del carro, una caballería muerta y el automóvil inutilizado a causa de los desperfectos sufridos.

Los cuatro ocupantes del automóvil quedaron ileso.

## CATALUÑA

### Los obreros de Igualada.

**BARCELONA.** (Viernes, tarde.) Comunica el alcalde de Igualada que en la reunión celebrada anoche por los obreros del ramo de tejidos, se acordó limitar la huelga a la fábrica de Godó. En el mitin hubo el mayor orden.

Esta tarde se reunirán en aquella población los patronos del ramo, para tomar acuerdos.

Como es sabido, amenazarán con el paro, en sus respectivas fábricas, en el caso de no arreglarse la huelga en el día de mañana.

Se cree que no llegará a plantearse este conflicto.

### Los pintores.

Continúa en pie el conflicto de los obreros pintores.

Las gestiones practicadas por el gobernador para llegar a la solución del conflicto no han dado hasta ahora ningún resultado.

### Manifestaciones de Cambó.

Un periódico publica unas manifestaciones del Sr. Cambó, negando veracidad a otras publicadas en un periódico de Madrid.

Dice el Sr. Cambó que no es cierto que el Sr. Concas le haya visitado; que esto es una fantasía y que no recuerda haber hablado nunca con el Sr. Concas.

### El Sr. Ossorio.

Mañana saldrá con dirección a Zaragoza y Bilbao el ex gobernador de esta provincia, Sr. Ossorio y Gallardo, quien durante los días



## La ventaja fundamental

de las legítimas tabletas "Bayer", de Aspirina sobre todos los demás medicamentos estriba en su excelente acción curativa contra los dolores de todas clases (como dolores de cabeza y muelas, hemícrana, dolores neurálgicos y nerviosos), influenza, fiebre, etc., unida a su gran inocuidad.

Al comprarlas, no se deje Vd. pues defraudar con cualquier otra clase de tabletas, é insista Vd. enérgicamente en obtener las legítimas

TABLETAS "BAYER" DE ASPIRINA  
EN TUBO ORIGINAL CON LA CRUZ BAYER



que ha permanecido en Barcelona ha sido visitado por muchas personalidades del partido conservador.

### Los turistas gallegos.

Esta tarde, a las dos, salieron para Tarrasa los representantes de la Universidad de Galicia.

Desde aquella ciudad proseguirán el viaje de regreso a su país.

Los excursionistas van muy satisfechos de su estancia en Barcelona, y de ella se ausentan con verdadero sentimiento.

El obsequio que ayer les dedicó en Bellas Artes la colonia gallega resultó muy interesante.

En el «lunch» hablaron, además del gobernador y el alcalde, otras personalidades y algún individuo de la colonia gallega en Barcelona.

La síntesis de los discursos fué de admiración para las cosas de Cataluña.

### Asuntos municipales.

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento no se aprobaron ni llegó a darse cuenta de los proyectos de presupuestos municipales del interior y del ensanche.

Por lo tanto, como no habrá tiempo suficiente en lo que resta de semana para aprobarlos, habrán de regir en el año próximo los presupuestos actuales.

Esto lo consideran un triunfo los partidarios de la no supresión del impuesto de Consumos, que se disponían a obstruir para que no prosperaran los dictámenes en que se proponían nuevos impuestos en sustitución del de Consumos.

## VASCONGADAS

### Nuestro embajador en Berlin.

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, noche.) Ha llegado el embajador de España en Berlin. Marchará a Madrid muy en breve.

### Acuse de recibo.

El Sr. Dato ha acusado recibo del telegrama del Ayuntamiento pidiendo que se le deje en libertad para elegir alcalde.

Dice que ha dado traslado de él al ministro de la Gobernación.

### El túnel de Cazorza.

Es probable que mañana puedan ya circular trenes por el túnel de Cazorza, donde ocurrieron los desprendimientos de tierras ya conocidos.

### Los jóvenes mauristas.

La Juventud conservadora se ha reunido en Asamblea.

Ha sido desechada una proposición de la Junta directiva, en la que constaban los siguientes extremos:

Ratificar el mensaje que en marzo último fué dirigido al Sr. Maura.

No hostilizar al actual Gobierno, aprobando siempre su política no reñida con los ideales conservadores.

Abstenerse de acudir a la Asamblea de Bilbao.

En cambio, ha sido aprobada otra proposición en la que constan los siguientes puntos: Declarar jefe único al Sr. Maura, con cuya política están identificados los reunidos, enviándole su adhesión por telégrafo.

Abstenerse de prestar su adhesión al Gobierno del Sr. Dato en tanto subsistan las actuales circunstancias, por no ajustarse a la política del Sr. Maura.

Designar una Comisión que acuda a la Asamblea de Bilbao.

Cambiar la denominación de Juventud conservadora por la de maurista.

La anterior Junta directiva dimitió, nombrándose otra, que constituyen los Sres. Balmaseda, Lizasoain, Arcos, Cuadra é Isla.

## VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas para el Hópital (estómago), Vichy-Célestins (rifeños), Vichy-Grande-Grille (hígado).

## COCODRILO

Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

EN LA LEPRO, CANCER, LUPUS, ES DE RESULTADOS MUY NOTABLES EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL «X2», Y REALIZA CURACIONES SORPRENDENTES, AYUDADO DE NUESTRO TRATAMIENTO EXTERNO COMPLETO.



**R. M. S. P. MALA REAL INGLESA**  
**P. S. N. C. COMPAÑIA DEL PACIFICO**  
Vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacífico hasta el Callao.

Vapor.	To-relaje.	Coruña.	Vigo.	Lisboa.
Asturias...	12.002		7 Dbre.	8 Dbre.
Desna...	11.484	8 Dbre.	9 »	11 »
X Oropesa...	5.861	15 »	16 »	17 »
Avón...	11.078		21 »	22 »

El marcado con X toca en los puertos del Pacífico.  
3.ª clase al Brasil y Argentina, 200, 210 y 225 pesetas.

OFICINAS: CALLE DEL ARAHAL, 16. MADRID

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

**ORENSE.** La compañía cómico-dramática que dirigen los primeros actores José Domínguez y Vicente Castilla ha inaugurado la temporada en el Liceo.

Figura como primera actriz la Mercedes Gómez Soler, y forman parte de la compañía Amparo Montali, Gloria Cayre, Carmen Díaz, Amalia Ordóñez, Josefina del Cid y Rita y María Luisa Vega; Mariano Sánchez, Manuel Gallar, Justo Norro, Arturo Amorena, José del Cid, Manuel Molina y Ventura Vázquez Palencia.

El conjunto es agradable, y actores y actrices realizan una labor interesante, siendo de consignar la fe, el entusiasmo, el cariño que ponen todos en su trabajo, anhelosos por mantener el ambiente de amabilidad que reina en la sala.

Abrióse un abono por doce únicas representaciones, habiéndose reprisado *Militares y paisanos*, *El loco Dios*, *Raffles*, *Puebla de las Mujeres*, *El gran Galeoto* y *El obolengo*, y estrenado *Trampa y cartón*, *El premio Nobel*, *El gran tacaño*, *La zagalá y Música popular*.

Se preparan los estrenos de *Mi papá y Un negocio de oro*, y el de *El ladrón*, para beneficio de la señora Gómez Soler.

La compañía merece las simpatías del público y cosecha muchos aplausos.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
29 de noviembre de 1863.

Anteayer se verificó en el Conservatorio de Música y Declamación la anunciada distribución de premios por mano de S. M. la Reina.

La novedad de la función y la presencia de SS. MM. habían atraído al Conservatorio una sociedad tan escogida como numerosa, y todas nuestras aficiones de la sociedad más aristocrática de la corte.

Sus Majestades vestían de luto riguroso por el fallecimiento del Rey de Dinamarca, y la Reina alentaba con sus bondadosas muestras de complacencia á los jóvenes que recibían de sus augustas manos el premio merecido á sus trabajos.

Entre los que tomaron parte en el concierto se distinguieron el Sr. Quilez, ejecutando en el violín con afinación y maestría el concierto de Beriot; las Srtas. Trillo y Velasco, que cantaron con perfección un dúo del *Asedio de Calais*, y la primera de aquellas y doña Filomena Llanes, que ejecutaron el tercer acto de *Gúletta y Romeo* con tal perfección, que puede asegurarse que las esperan merecidos triunfos en el difícil arte á que se han dedicado.

A las doce terminó el acto, que desearíamos se repitiese, para estímulo de los alumnos y satisfacción del público.

### SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa)  
Últimas creaciones en joyería fina.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 30 de noviembre de 1913.

Sale el Sol á las 7,17.

Se pone á las 16,50.

Sale la Luna á las 10,8.

Se pone á las 18,45.

SANTORAL.—Domingo 1.º de Adviento. Santos Andrés, apóstol, Cástulo, Euprepes y el beato Juan de Padilla, mártires; Santos Troyano, Constancio y Zósimo, confesores, y Santas Maura y Justina, vírgenes y mártires.

SAN CONSTANCIO, confesor.

San Constancio fué uno de los más trabajadores contra los pelagianos. Por eso le llama un santo padre, *ilustre confesor de las verdades católicas*.

Resistió con generoso vigor los esfuerzos de los herejes, de quienes sufrió muchísimos trabajos, que fueron el más brillante testimonio de su gran fe.

Se cree que San Constancio murió en Roma por los años 418 ó 420.

## Casa Valerín Martín

BERNARDO MARTÍN  
Salchichones de Lyon, Vich y de aves.  
PRECIADOS, 8.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando en situación de excedente á don Francisco Sanz Pérez, registrador de la propiedad de Torrecilla de Cáceres.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

HACIENDA.—Reales órdenes resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Otra autorizando á los Sres. Hospitaler y Vilar para instalar en Valencia una fábrica de alcohol desnaturalizado.

Otra habilitando el puerto de La Laja, en la provincia de Huelva, para la importación de las mercancías que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden autorizando la cesión á D. Rafael Jiménez y Ceruelo de los derechos y obligaciones que como arrendatario del teatro Real corresponden á D. Eduardo Olea y Crespo.

Otra concediendo autorización á los maestros que deseen concurrir á la peregrinación nacional de maestros españoles á Roma para ausentarse de sus escuelas desde el 15 de diciembre próximo al 7 de enero siguiente, siempre que quede atendido el servicio de la enseñanza á juicio de los rectorados.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los profesores de término de escuelas Industriales y de Artes y Oficios que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

Otra disponiendo se recuerde á los rectores de Universidades, directores de Institutos, escuelas especiales, etc., dependientes de este ministerio, que siempre que los alumnos ó profesores de dichos Centros deseen formular peticiones, exponer quejas ó denunciar abusos relativos al funcionamiento de dichos organismos docentes y á su régimen disciplinario, deben dirigirse en apelación última al ministro de Instrucción pública.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Marsella (Francia) de los súbditos españoles que se mencionan.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Anunciando haber sufrido extravío la inscripción intransferible del 3

por 100 de Beneficencia, número 16.631, de 7.833,66 reales vellón, emitida á favor de la Junta provincial de Beneficencia de Gerona.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que á D. José Jiménez Sánchez se le incluya en la lista de opositores á las cátedras de Química inorgánica, vacantes en las Universidades de Granada y Oviedo.

Nota bibliográfica de una obra impresa en castellano en el Extranjero, que desea introducir en España D. Atanasio C. Villar.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Anunciando que la Corporación de la Exposición Panamá California ha invitado al Gobierno español para que tome parte en la que se celebrará en San Diego (California) desde el 1.º de enero al 31 de diciembre de 1915.

Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Disponiendo que á D. Juan de la Cruz Pérez Ortega se le considere apartado y desistido de su petición de concesión del ferrocarril secundario, con garantía de interés por el Estado, de Pedro Abad á Martos, por Bujalance y Porcuna.

## GRAN MUNDO

La marquesa de Bolaños recibirá el próximo martes por la tarde.

La marquesa de Vadillo recibirá el próximo miércoles por la tarde, con motivo de celebrar ese día su santo el ministro de Gracia y Justicia.

La condesa de Casa Valencia y sus hijos han regresado de París.

La eximia escritora condesa de Pardo Bazán y su madre han regresado de las Torres de Meirás.

El hotel que ocupó la marquesa de Isasi en la calle del Rey Francisco ha sido adquirido para los futuros marqueses de Maribai.

El ilustrado escritor D. Francisco F. de Bethencourt está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido elegido académico de la Lengua, así como el ministro de Estado, marqués de Lema, que lo ha sido de la Historia, ambos por unanimidad.

MADRIZZY

## Instituto de Ingenieros

En el Instituto de Ingenieros civiles dió una conferencia ayer el distinguido ingeniero de Caminos y profesor de la Escuela don Antonio Prieto.

Desenvolvió el tema «La enseñanza en la ingeniería», comenzando por exponer un análisis magistral y de gran originalidad sobre el carácter de la enseñanza práctica y teórica, y la de los profesores, maestro y pedagogo, abarcando muy bien los efectos de la enseñanza y la asistencia á ella del alumno, activa con el maestro y pasiva con el pedagogo.

Después aplicó los principios filosóficos en que inspiraba esta primera parte de su conferencia á la enseñanza de la ingeniería, formulando como conclusiones que debe empezar por aprendizaje del alumno al lado de ingenieros, después por estudio del uso de los cálculos hasta poder manejarlos, formulando proyecto, y últimamente, como doctorado supremo, la enseñanza ingeniera, estudiando y disponiéndose para poder dedicarse á las investigaciones científicas.

El auditorio, muy numeroso, y entre el que figuraban personalidades de las más eminentes de la ingeniería, interrumpió frecuentemente al Sr. Prieto con su aplauso, y premio después con otro muy ruidoso la notabilísima labor que había realizado.

## Mundo eclesiástico

Se ha inaugurado un Seminario, llamado Lateranense por hallarse inmediato á la basílica de San Juan de Letrán, cuyo Centro es debido á la munificencia de Su Santidad.

En el pueblo de Mazarrón (Murcia) se han inaugurado las escuelas para obreros mineros, obra debida á la iniciativa del sacerdote D. Celestino Langenier.

Bajo la presidencia del cardenal arzobispo de la archidiócesis se ha celebrado en París la apertura de los Tribunales de Justicia, precedida de la misa del Espíritu Santo, con asistencia de numerosos magistrados, jueces, fiscales, procuradores, consejeros municipales y toda clase de hombres de negocios.

Ha sido nombrado presidente honorífico del Bazar del Obrero el Ayuntamiento de Madrid, en la persona del alcalde presidente, y otra presidencia de honor para la Prensa, siguiendo su fundadora de presidenta, señora condesa de San Rafael, y presidentas de grupo de protección, con atribuciones extensivas, á las señoras Martínez Aiza, Puig Santa Ana, Gómez Cano, Armet, Manso de Zúñiga. Ha sido nombrada tesorera la Srta. Garnica, y vicesorera la Srta. Luca de Tena.

Ha sido elegido general de la Orden de Menores Conventuales, el P. Tavaris; y asistente de Galicia, el P. Peregrino Haetzela, los cuales han sido recibidos por Su Santidad.

El Santo Padre ha nombrado al cardenal Azevedo prefecto de la sagrada Congregación de Religiosos, y consultores de la misma á los RR. PP. Mariano Fernández, de los Frailes menores, y Luis River, de la Compañía de Jesús.

Un crecido número de opulentos católicos en Roma proyecta fundar un periódico diario dedicado á combatir al masonismo.

Ha fallecido monseñor Montagnini, arzobispo titular de Larissa, delegado apostólico de Colombia.

Para tratar de la beatificación y canoni-

zación de los venerables Lucchosi (Carmelita), Netta (Redentorista), y los mártires Jerónimo Arcedelle y sus veinticuatro compañeros, ha celebrado recientemente sesión la sagrada Congregación de Ritos.

La asamblea general diocesana de Juntas parroquiales del obispado de Madrid-Alcalá, que habría de tener lugar durante la segunda quincena de diciembre próximo, se trasladará á la primera quincena de junio, en cuya época se celebrará definitivamente en lo sucesivo.

En los días 19 y 20 del próximo diciembre se conferirán órdenes generales en la diócesis de Madrid-Alcalá, por disposición del prelado.

Por el provisor y vicario general del Obispado de Madrid-Alcalá, se cita y llama á Juan Tobar Miraber.

ZENTRAM

## Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

## Dice el Presidente

Continúa el jefe del Gobierno recibiendo numerosas visitas de políticos conservadores.

Hoy, entre otras, recibió la de los Sres. Canillejas, Revillagigedo, Argüelles y Alas Pumarino, que aunque le habían ya visitado individualmente, fueron hoy juntos para reiterarle su adhesión y hablarle al propio tiempo de organizaciones locales del partido conservador en Asturias.

Tuvo también la de los señores marqueses de Casa Mendaro y Garvey, que le expresaron su adhesión á cuanto solicitaron ayer de aquél los comisionados de Jerez, á quienes no pudieron acompañar por no encontrarse en Madrid.

No pudo recibir anoche el jefe á una Comisión de estudiantes, porque cuando éstos estuvieron en la Presidencia ya la había abandonado el Sr. Dato.

El capitán general de Madrid fué otra de las personas que acudieron hoy á la Presidencia.

Según el Sr. Dato, las noticias que se recibían de los Reyes son muy satisfactorias.

Don Alfonso continúa dedicado á las tareas organizadas en honor suyo en Austria, y la Reina, en Londres, restablecida ya por completo de la afección gripal que la hizo detener en París.

Cree el Sr. Dato que el próximo miércoles haya Consejo de ministros.

El Carlos V saldrá mañana para Veracruz, no creyéndose que se detenga en la Habana, porque aunque se ha dicho que el Gobierno de la República de Cuba había mostrado deseos de que toque dicho buque en la Habana, el Gobierno español no tiene la menor noticia de tal pretensión.

El Sr. Dato pasará en el campo el día de mañana.

## COMPañIA COLONIAL

Los mejores bombones y napolitanas.  
MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

## Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Marsella participa las defunciones de los súbditos españoles siguientes:

Antonio Alvarez Vázquez, natural de Albarés, de diez y nueve años, jornalero.

Evaristo Ortiz Pérez, natural de Riucana, de cuarenta y cuatro años, jornalero.

Angelina Claverol Dionis, natural de Barcelona, de quince meses.

Gumersindo Echevarría Ruiz, natural de Vitoria, de treinta y un años de edad, jornalero.

Rafael Inchausti González, natural de Manila, de cincuenta y cuatro años, rentista.

Catalina Garre Segura, natural de La Unión (Murcia), de veintiséis meses.

Antonio Torrens Torrens, natural de Barcelona, de cuarenta y cinco años, ebanista.

Jose Arasa Lombard, natural de Barcelona, de siete años.

Jaime Oliver, natural de Reus, de cuarenta y cinco años, cocinero.

Juana Cánovas Andre, natural de Aledo, de dieciocho años, jornalera.

## Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

## FOMENTO DE LAS ARTES

Mañana, domingo, á las tres de la tarde, se celebrará el solemne acto de la apertura oficial del curso en la popular Sociedad obrera de enseñanza Fomento de las Artes.

Esta simpática fiesta escolar se verificará en el domicilio de la Sociedad, San Lorenzo, núm. 15.

Con este año se inauguran también las importantes obras realizadas en el domicilio social, levantando un piso más á la casa, para ampliación de sus clases, y construyendo magníficas clases de Dibujo y Primera enseñanza, y un gran salón de actos.

## MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

## AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACION

### LA FERTILIZACION DE LOS OLIVARES

En todas épocas se ha considerado al olivo como á una planta que no necesita apenas ni de cuidados ni abonos para producir las cosechas regularmente.

Esta concepción es errónea y no admisible, sobre todo hoy en día, en que la utilidad de los abonos químicos está demostrada aun en materia de repoblación forestal.

El olivo, como todos los demás árboles frutales, debe ser abonado siguiendo normas y prácticas racionales, á fin de robustecerlo contra los ataques de los diversos parásitos, de aumentar su producción y, sobre todo, de regularizarla.

Si el olivo no encuentra en el suelo todos los elementos necesarios á su vida vegetativa y en la debida proporción, absorbe grandes cantidades de agua que naturalmente son perdidas en la atmósfera. Es esta la razón por la cual los abonos químicos, formando en el suelo soluciones más concentradas que las que naturalmente existen, son un medio de lucha contra la sequía, pues la planta necesita evaporar relativamente menos agua en este caso para la formación de su materia seca.

Para poder abonar de una manera económica el olivo hay que tener en cuenta sus exigencias particulares en los diversos elementos fertilizantes.

Según resulta de los análisis químicos practicados en Italia y en Francia, una cosecha de 2.600 kilogramos de olivas extrae del suelo, en cifras redondas: 8 kilos de ácido fosfórico, 17 de nitrógeno y 23 de potasa. Estas cifras son muy instructivas é indican claramente cuál es la norma que se debe seguir en la fertilización del olivo, pues esta planta absorbe tres veces más de potasa que de ácido fosfórico. La potasa es el elemento que el olivicultor nunca debe olvidar en sus sustituciones, si no quiere sufrir desengaños y verse gravemente lesionado en sus intereses.

El empleo exclusivo del estiércol y de los abonos azoados en la fertilización de los olivares es una de las causas del estado lamentable en que se encuentran muchos de éstos. Es un hecho bien conocido que un exceso de nitrógeno en el cultivo de los árboles frutales da lugar á un desequilibrio en la vida de la planta, que se traduce por la producción de una gran cantidad de madera, en detrimento, como es natural, de la producción de frutos.

El labrador debe, pues, emplear fórmulas de abonos que contengan los tres elementos fertilizantes en una proporción tal que estén en armonía con las necesidades de la planta, debiendo, por lo tanto, dominar en este caso particular el elemento potásico.

Podríamos citar numerosas experiencias en favor de la tesis que sostenemos en el presente artículo. Por no cansar á nuestros lectores nos limitaremos á dar cuenta solamente de un ensayo, verificado por D. Ramón Arrupat, en Rocafort de Valbona (Lérida).

El campo de experimentación fué dividido en tres parcelas iguales, que contenían 15 árboles cada una. La primera no recibió abono alguno; la segunda parcela fué abonada á razón de 150 kilogramos de superfosfato de cal y 100 kilogramos de sulfato de amoníaco. (Dosis calculadas por 100 olivos.) Y la tercera recibió los mismos abonos que la segunda, más 100 kilogramos de sulfato de potasa.

En la primera parcela (sin abono) cada árbol produjo de media 16,86 kilos de aceituna; y en la segunda (sin potasa), 19,8, y en la tercera (con potasa), 22,4 kilogramos.

El labrador puede ver por este ejemplo que, si bien los abonos azoados y fosfatados producen un aumento en la cosecha, el empleo de los abonos potásicos es necesario para obtener las cosechas más remuneradoras.

El olivicultor no debe, además, perder de vista que desde hace algunos años se venden en los mercados europeos diferentes productos que tienden á sustituir y reemplazar el aceite de oliva. El labrador, si quiere salir victorioso en esta lucha comercial, debe empezar por mejorar sus métodos de cultivo, poniendo todo su cuidado, como es natural, en abonar racionalmente sus olivares, no olvidando, por lo tanto, el papel importante que juega la potasa, la cual no solamente contribuye poderosamente á aumentar y á regularizar la cosecha, sino que al mismo tiempo robustece á la planta, preparándola en esta forma á resistir á los ataques de los insectos y enfermedades criptogámicas.

Los abonos potásicos y fosfatados deben aplicarse durante el invierno y los azoados en primavera.

### CULTIVADOR EUROPEO

Todos los agricultores conocen el cultivador «Americano» y á pocos satisface su labor, pues no siendo en tierras muy sueltas, resulta el aparato muy endeble.

Fijándose en las condiciones apreciables del cultivador para efectuar labores ligeras, y teniendo presentes las condiciones especiales de nuestro suelo, se ha construido sobre la idea del «Americano» el cultivador «Europeo».

Aunque esta máquina está hecha para una mula, puede sufrir la tracción de una yunta de bueyes, sin peligro de rotura.

Gracias á su construcción, ofrece los siguientes ventajas:

1.º Poder cambiar la anchura de la labor instantáneamente y sin que las rejas pierdan su posición normal á la marcha del aparato, cosa que no ocurre en los demás, en que el bastidor se abre en ángulo, y esta normalidad de las rejas forzosamente tiene que perderse.

2.º La palanca que regula la anchura se mueve sobre un arco, de derecha á izquierda, con extrema facilidad y sin necesidad de resortes, engranajes ni piezas de fácil rotura.

3.º Permite, si se quiere, ensanchar el apa-

rato por uno de sus costados, con lo que es más fácil arrimarse cuanto se desee á las espaldas y hacer el tiro central ó lateral para que las caballerías tampoco las dañen.

La labor puede tener desde 0,23 metros de anchura hasta 0,90 metros.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA  
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

### EXPORTACION A AMERICA

La América latina nos compra por valor de 180 millones, de los que 68 corresponden á la Argentina, 53 á Cuba, 12 al Uruguay, 11 á Méjico, 9 á Chile y el resto á las demás Repúblicas.

Comparado con el total de nuestras exportaciones, la que efectuamos á los países hispanoamericanos supone un 18 por 100.

El estado de inferioridad de nuestro comercio allí, comparado con el de otras naciones, queda demostrado con las cifras estadísticas siguientes:

Importaciones en América latina en 1910: 5.404 millones.

Inglaterra, 1.140 millones; porcentaje, 21,4. Estados Unidos, 1.005 millones; porcentaje, 18,5.

Alemania, 540 millones; porcentaje, 10,0. España, 160 millones; porcentaje, 2,96.

La Argentina, importadora en 1911 por 1.097 millones, arroja un porcentaje de 4 por 100 solamente, á pesar de constituir nuestro principal mercado.

En el intercambio comercial entre España y América aparecemos como importadores por 218 millones, incluidos 130 que compramos á los Estados Unidos, y como exportadores por 237, de los que 58 son de la nación citada.

### LA SOJA HISPIDA

Esta leguminosa, procedente de China, se cultiva cada día en mayor proporción, pues ofrece productos muy diversos.

De la soja se obtiene leche y queso vegetal, aceite y caseína, harina, caucho artificial, y, en fin, distintos productos alimenticios.

En las cercanías de París se ha instalado una fábrica de productos de soja, y en Inglaterra funcionan varias industrias de este género.

Los ensayos realizados en España para el cultivo de la soja han dado resultados muy satisfactorios, y actualmente la Granja central de Agricultura prepara curiosas experiencias de siembra de soja en secano.

### CATEDRAS AMBULANTES DE ECONOMIA DOMESTICA RURAL

Aun cuando hace muy poco tiempo que funcionan en Francia estas cátedras, pues la primera se fundó en diciembre del año 1905, existen en la actualidad treinta y se proyecta la próxima institución de otras ocho, en vista de los excelentes resultados que con ellas se vienen obteniendo.

Muchas de estas cátedras tienen cursos abreviados durante el verano en las Escuelas Normales, con objeto de difundir y propagar más sus enseñanzas.

Entre nosotros no hay ninguna enseñanza de ese género, á pesar de que hace buena falta instruir á la mujer rural y ponerla en condiciones de que ayude al marido en la explotación agrícola, dentro de la misión puramente femenina más apropiada.

### LOS SUELOS VIRGENES

Existe la creencia equivocada de que los suelos vírgenes producen durante muchos años cosechas enormes.

En toda América se ha demostrado que esa gran producción sólo se consigue durante los dos ó tres años siguientes á su roturación, como lo prueba el hecho de que la cosecha media por hectárea sembrada es inferior en América á la que se obtiene en muchos países europeos.

Dentro de España se han tenido grandes desengaños con montes que se roturaron pensando en ganancias fabulosas y que á los pocos años apenas daban un rendimiento aceptable.

La fertilidad del suelo no depende, pues, del tiempo que lleve labrándose, sino de su composición química y de su constitución física.

### ALIMENTACION DE LOS CHINOS

Con extraordinaria rapidez aumenta en China el empleo de harinas de trigo para la alimentación. En Amoy, donde hace pocos años apenas se conocía el trigo, en 1912 se importó dicho cereal por valor de 1.153.665 taels, cifra superior á la representada por la importación de arroz, que sólo llegó á taels 1.109.735.

Este cambio en el sistema tradicional de la alimentación se debe principalmente á la gran cantidad de chinos emigrantes que regresan á su país y llevan á él las costumbres de otros lugares.

El hecho tiene una importancia grande para todo el mundo, pues si el aumento, siempre constante, del consumo de trigo en Europa y América, se añadiera algún día el de toda China como artículo de primera necesidad, el precio de dicho grano aumentaría notablemente.

Esto demuestra que, á pesar del aumento de producción que pueda dar América, la tendencia del trigo será siempre hacia el alza de su valor.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.  
LA INDIA, Monterá, 12, teléfono 4.168.

Los estudiantes

Durante todo el día de ayer reinó absoluta tranquilidad. Ayer mañana se reunió a la puerta de la Universidad Central un centenar de estudiantes.

El presidente de la Comisión de huelga les dirigió la palabra para recomendar a sus compañeros que desde hoy entren en clase, y después explicó las gestiones realizadas por la Comisión.

Esta se proponía visitar al Presidente del Consejo, con objeto de rogarle sean atendidas las reclamaciones de los estudiantes acordadas en la reunión celebrada en el anfiteatro de San Carlos.

También desean pedir autorización para celebrar un mitin uno de los primeros días de la semana próxima.

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama, firmado por estudiantes de Barcelona, protestando del acuerdo de la ingerencia de elementos extranjeros en la protesta escolar española.

Los de Madrid—añadió el Sr. Sánchez Guerra—también han protestado del acuerdo de reunir a los colegas del Extranjero.

También dijo que seguía notándose en Madrid alguna agitación entre los escolares, pero hasta ahora no habían promovido alborotos que obligasen a intervenir a la autoridad.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Como la Universidad sigue cerrada, continúa el desfile de estudiantes.

Los alumnos de la Escuela Industrial de Tarrasa siguen sin entrar en clase.

EN SEVILLA

Se reanudan las clases.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En el despacho rectoral se han reunido los decanos de todas las Facultades y los directores de los centros docentes.

En vista de la tranquilidad de que dan muestra los estudiantes, han acordado que se reanuden las clases el lunes próximo.

EN GRANADA

La Asamblea escolar.

GRANADA. (Viernes, noche.) La Asamblea escolar ha continuado hoy la discusión de las peticiones.

Al atardecer se sirvió un té en honor de los asambleístas, y por la noche se ha celebrado la sesión de clausura en el teatro de Isabel la Católica.

Ha presidido la sesión el decano de Filosofía, D. Eloy Senán.

Los delegados hablaron en tonos levantados en favor de los estudiantes y de la Patria, y se aprobaron unas conclusiones muy extensas, que fueron resumidas por el Sr. Senán, quien al mismo tiempo encareció el estudio a los escolares.

Finalmente, se acordó que la próxima Asamblea se celebre en Salamanca.

EN ZARAGOZA

Manifestación y colisiones.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Los estudiantes dejaron hoy de entrar en las clases, ignorándose el motivo, pues ni había ambiente, ni se había exteriorizado el menor deseo de adelantar las vacaciones.

Cuando ocurrieron los sucesos de Barcelona hicieron los estudiantes de Zaragoza una protesta seria y disciplinada.

Ayer circuló el rumor entre los estudiantes de que habían recibido un telegrama de sus compañeros de Barcelona, redactado en términos algo molestos para los de Zaragoza; aun cuando nadie afirma que haya visto tal telegrama, los ánimos se excitaron.

Esta mañana un pequeño grupo de estudiantes del Instituto se estacionó frente a la Facultad de Medicina.

Pronto a este grupo se unieron los alumnos de la Escuela de Comercio, que está cerca.

Los reunidos invitaron a los estudiantes de Medicina a que no entraran en las clases, por lo que una Comisión de escolares visitó al vicerrector, Sr. Cerrada, celebrando una conferencia, en la que quedó acordado suspender las clases y evitar algaradas.

Invitó el Sr. Cerrada a los estudiantes a que disolvieran los grupos, y entonces éstos abandonaron la Facultad de Medicina y se dirigieron a la Escuela de Veterinaria.

Al llegar a la Puerta del Carmen un cabo y un guardia de Seguridad intentaron disolver los grupos, cortando el paso a los estudiantes.

El cabo sacó el sable y se produjo alguna alarma, con las consiguientes carreras.

Protestaron los estudiantes de la agresiva actitud del cabo, y se dirigieron a la Universidad y al Instituto, en cuyos centros invitaron a los alumnos a abandonar las clases.

Algunos escolares no querían secundar la huelga, y se refugiaron en las aulas; pero los manifestantes abrieron las puertas de ellas y todos los estudiantes salieron a la calle.

Formando un grupo de unos quinientos, marcharon por la ribera del Ebro hasta la Escuela Normal.

Cuando los escolares intentaron penetrar en dicha Escuela, se opusieron algunos guardias de Seguridad y se produjeron dentro del patio algunas colisiones entre estudiantes y guardias, evitando mayores males la presencia del teniente que manda la sección del Cuerpo de Seguridad.

Desde la Normal siguieron los estudiantes por las calles de Alfonso I y Coso, con propósito de dirigirse a los edificios de la Huerta de Santa Engracia.

Al llegar el grupo al paseo de la Independencia se opusieron a su marcha algunos guardias, protestando los estudiantes.

En aquel momento el guardia de Seguridad llamado Puerta recibió en la cara el golpe de un ladrillo, lanzado con violencia.

Los guardias disolvieron la manifestación y detuvieron a uno de los estudiantes.

Llegó entonces el vicerrector, Sr. Cerrada, y acompañado de un grupo de estudiantes, marchó al Gobierno civil.

El Sr. Cerrada y algunos escolares conferenciaron con el gobernador, Sr. Isasa, ante quien protestaron de la agresión de la fuerza de Seguridad.

Respondió el Sr. Isasa manifestando que había dado órdenes de prudencia y de calma, y ordenó que fuese puesto en libertad el alumno que había sido detenido.

En cuanto salieron los estudiantes de visitar al gobernador se disolvió pacíficamente la manifestación.

Mitín, manifestación y protesta.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Los estudiantes se han reunido en la Facultad de Medicina y han celebrado un mitín.

Después de animada discusión, se procedió a nombrar una Comisión de huelga, formada por alumnos de todas las Facultades y centros docentes, y se tomó el acuerdo de dirigirse en manifestación de protesta al Gobierno civil.

El representante de un semanario político ofreció la publicación para apoyar a los escolares; pero éstos no la aceptaron, diciendo que ventilaban un asunto exclusivamente escolar.

También quedó acordado mantener la huelga general y dar un voto de gracias al rector y al Claustro de profesores de la Universidad por la actitud que adoptaron a raíz del incidente ocurrido.

Seguidamente fueron los escolares en manifestación al Gobierno civil, y una Comisión fué inmediatamente recibida por el gobernador, Sr. Isasa.

Los estudiantes protestaron de la carga dada por fuerzas de Seguridad cuando iban tranquilamente por la vía pública, sin hacer ostentación alguna.

Añadieron que persistirían en la huelga hasta que se les den satisfacciones, y pidieron la destitución del jefe del Cuerpo de Seguridad, al que culpan de haber provocado los sucesos.

Se sorprendió el gobernador al saber que había cuatro estudiantes heridos leves por sablazos, pues nada de esto le habían comunicado.

Mostró a los estudiantes el oficio en que, dándole cuenta de los sucesos, se decía que había sido agredida la fuerza, resultando un guardia herido de una pedrada, que fué asistido en la Casa de Socorro.

Pidieron permiso los estudiantes para celebrar una manifestación pública, a lo que res-

pondió el gobernador pidiéndoles que lo soliciten en debida forma, conforme a las prescripciones vigentes.

Al salir de Gobierno civil, la Comisión de estudiantes fué ovacionada por sus compañeros.

Se enteraron éstos de la gestión de los comisionados, y se hizo una colecta para los primeros gastos de la huelga.

Después visitó la Comisión de estudiantes al rector para pedirle que continúe mañana la suspensión de clases.

Consejo universitario.

Los catedráticos se han reunido en Consejo universitario, tomando los acuerdos siguientes:

Abrir mañana las clases en todos los centros universitarios; autorizar la reunión de escolares, que se verificará mañana en la Facultad de Medicina; estar a la expectativa del desarrollo de la huelga estudiantil, e impedir por todos los medios posibles que la fuerza pública se vea en el caso de repetir los lamentables sucesos hoy ocurridos.

TELEGRAMA OFICIAL

ZARAGOZA 28. A la hora de entrar en las clases de los establecimientos de enseñanza, numerosos grupos de estudiantes lo impidieron, requiriendo a sus demás compañeros, algunos de los cuales estaban ya en las aulas, para que se unieran a los manifestantes.

El rector, de acuerdo con la Junta de decanos, suspendió las clases.

Los estudiantes recorrieron distintos puntos de la población en manifestación, siendo exhortados constantemente por los agentes de mi autoridad para que se disolviesen.

Fuó agredido uno de los guardias de Seguridad que seguían a la manifestación por haberle arrojado una piedra, produciéndole una herida contusa en el pabellón de la oreja derecha, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

En este momento algunos otros guardias trataron de disolver la manifestación, siendo la tranquilidad completa.

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

Liga de las Clases medias

Anteayer tuvo lugar la reunión de la Junta directiva de esta Asociación, tomándose por unanimidad el importante acuerdo de citar a junta general para el jueves próximo, a las seis de la tarde, en el local de la Económica Matritense, con objeto de tratar de los presupuestos que está confeccionando el Ayuntamiento, y, además, proponer a los señores asociados como candidato de la Liga para la diputación a Cortes por Madrid al teniente coronel de Artillería D. Salvador de Orduña, presidente honorario y organizador que es de tan importante Asociación.

EN LA ESTACION DEL MEDIODIA

Hombre arrollado por un tren

Al salir de la estación del Mediodía uno de los trenes, arrolló a un hombre, ya de edad, y de misero aspecto.

Las ruedas del convoy le seccionaron ambas piernas.

Trasladado al Gabinete médico de la estación le fué practicada la primera cura.

El estado del paciente era gravísimo, teniendo que ser trasladado al Hospital general con pocas esperanzas de salvación.

La víctima se llama Juan Antonio Blanco, de sesenta años, de nacionalidad portuguesa y dedicado a la mendicidad.

Dijo que le alcanzó el tren al intentar atravesar la vía.

AUTOMOVILES



LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA SEÑORITA DEL ALMACEN»

Lara.—Es, a mi juicio, La señorita del almacén una linda comedia, graciosamente entrecerrada con algunas escenas próximas al vaudeville. En general, no puede afirmarse que los tipos sean vodevillescicos (salvo alguno excepcional y efímero, como la Señora Dumont), porque en todos ellos sobresale y predomina el aspecto humano. Lo más recomendable de la obra de Fonson y Wicheler es la finura de ingenio. También debe apreciarse la originalidad técnica. Y, finalmente, hemos de agregar el mérito del color local, del ambiente belga que seguramente tendrá La demoiselle du magasin, como lo tenía Le mariage de Mlle. de Beulemens, y que ya no podemos medir o comprender debidamente nosotros, aunque lo trasluzcamos o sospechemos.

El primer acto de La señorita del almacén (tal vez pudo este título haber sido sustituido con ventaja) es un primer de forma, un encanto de gracia, un modelo de composición hábil y un alarde gallardo de saber mezclar en proporción impecable lo sentimental con lo risueño. Esta primera parte de exposición merecía y obtuvo gran éxito. Quedó el público satisfechísimo y aplaudió de firme, requiriendo la presencia del traductor, D. Sinibaldo Gutiérrez, el cual tuvo la lógica y plausible delicadeza de dejar íntegro el aplauso de los espectadores para Fonson y Wicheler. Felicitemos por esta noble actitud a don Sinibaldo Gutiérrez y compáremosla con la pueril vanidad de ciertos traductores de libretos de operetas, a quienes hemos visto presentarse en el escenario a saludar al público apenas pedía éste la repetición de un vals.

En el acto segundo el interés decae. Conserva, sin embargo, la comedia su fuerza atractiva gracias a la relativa novedad de las situaciones cómicas y al gracejo del diálogo. El tercer acto, en fin, contiene dos ó tres escenas bellísimas y otra francamente grotesca. Esta última la dijeron muy bien Leocadia Alba y Ramón Peña, justo es decirlo. Pero, sin duda, habrá en la obra un especial interés de observación del medio ambiente de Bruselas, como queda dicho, y nosotros no estamos suficientemente predispuestos para saborearlo. De ahí la extrañeza que algunos fragmentos del acto tercero nos producen.

Los espectadores, aunque menos enamorados de la segunda mitad de La señorita del almacén que de su exposición hermosísima, siguieron aplaudiendo reiteradamente y obligaron a levantar el telón varias veces a la terminación de cada acto. Los autores lo merecen, por cierto. Burla burlando, contiene su divertida comedia felices atisbos de psicología. Bajo la donosura grotesca del antiguo tapicero metido a sportsman ó del viejo sportsman trocado en tapicero, palpita una amable é irónica visión de la vida. La figura de la protagonista es dulcemente sentimental, sin dar nunca en lo cursi. La comedia se sobrepone casi siempre al vaudeville. Comprendo, en fin, el triunfo de La demoiselle du magasin en París, porque esta afortunada creación del arte belga me parece bastante superior a la generalidad de las producciones de su género, entre comedia y vaudeville, que hoy escriben los autores franceses.

Al buen éxito de anoche (ya predicho este verano; cuando la discretísima traducción de D. Sinibaldo Gutiérrez se representó por primera vez en San Sebastián) han contribuido grandemente las excelencias de la interpretación.

Deben ser, en mi opinión, las primeras y mayores alabanzas para el Sr. Isbert, que supo hacer un tipo a la vez graciosísimo sin desgarrarlo y sentimental sin amerengarlo. Su labor fué dechado de honradez artística.

La Srta. Pardo, muy bonita, como siempre, estuvo también acertadísima en la encarnación de la protagonista. Supo reír y llorar con arte y con verdad; ya nos divertía, ya nos emocionaba. No aspiraba jamás a lo extraordinario, y quizás por contenerse en estos límites de modestia, ha sido más completo su acierto.

El Sr. Manrique, siempre correcto, natural y estudianto, desempeñó á maravilla su papel,

no el más lucido de la obra ciertamente. No me sorprende su fortuna de anoche. Otras muchas veces hemos tenido ocasión de felicitarle recientemente. Para mí es, hasta ahora, el actor más útil de Lara.

El Sr. Mora, otras veces apayasado, fué también ayer modelo de sobriedad y buen gusto. Estuvo muy bien sencillamente, y atinó tanto en la parte seria como en la de puro regocijo y diversión.

De intento he dejado para el final á Ramón Peña. No hay en ello desaire, ni mi opinión respecto de este inteligente comediante puede ser sospechosa. Le aplaudí muchas veces en Esclava, y le tuve desde sus comienzos por el más valioso actor del género. Cuando pasó á Lara, yo tenía esperanza de que acertaría, y aún no la he perdido. ¿Por qué un artista de su talento no ha de saber amoldarse á nuevos conjuntos y adaptarse á diversas maneras de representar? El vaudeville y la opereta pueden darse la mano, es verdad; pero cuando se trata de una comedia de ingenio finísimo, como es La señorita del almacén, y de un personaje que necesita intervenir en escenas serias ó tiernas, es peligroso darle el tono de El conde de Luxemburgo, pongo por caso. Sólo que, para bien del conjunto, debe buscarse una nota de cierta uniformidad. Hay que elegir entre un ambiente natural y un ambiente grotesco, entre lo humano y lo burla. O los demás intérpretes se atemperan á la manera del Sr. Peña, ó éste se ajusta al diapason de los demás. De otra suerte saldrá perdiendo la totalidad de la interpretación. Claro es que, en general, el Sr. Peña anduvo discreto y á ratos muy bien. Pero otras veces pecó de payaso é incurrió en recursos de mal gusto, que debería desdenar, aunque algunos espectadores se los celebraran.

Por la simpatía que el Sr. Peña me inspira, en atención á su propio mérito, y por el buen deseo de ver perfeccionarse los conjuntos de Lara, insisto tanto en aconsejar al distinguido actor que procure comprimir un poco. Dada su inteligencia, lo de adaptarse ó no definitivamente á las comedias habituales de Lara, ya otra vez lo dije, sólo depende de su voluntad.

Cuarto al esfuerzo de la Empresa, toda la presentación escénica ha sido notable.

CARAMANCHEL.

«UN CONSEJO DE AMIGO»

Comedia.—Llevar al teatro un entremés de carácter andaluz tras la influencia considerable que las numerosas y afortunadas producciones de los hermanos Quintero han producido en el público, es empresa arriesgadísima en que se ha de luchar desventajosamente con comparaciones á que nos vemos irresistiblemente empujados. El Sr. Sáenz, que no ha pretendido, modestamente, sino presentar un cuadrilo cómico y entretenido, hubiera logrado indudablemente una mayor benevolencia en el público de haber logrado huir del peligroso obstáculo. No obstante, anoche obtuvo en el teatro de la Comedia un éxito halagüeño con su entremés Un consejo de amigo, logrando arrancar la risa de los espectadores.

Elenita Riquelme, Zorrilla y Romea dieron gran relieve á sus papeles respectivos.

El público quedó satisfecho, y premió la labor del Sr. Sáenz con cariñosos aplausos.

ESTADO DEL TIEMPO

Muy análogas á las del día anterior son hoy las temperaturas, y, como ayer, se han registrado algunas lluvias en la región Norte de España y en Baleares.

Las presiones atmosféricas bajan; aumenta la agitación del mar en el Cantábrico, y, en conjunto, el buen tiempo pierde firmeza.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with weather data: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, with maximum and minimum values and directions.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Berlito solicitado inútilmente con mis palabras.

«Aceptado», escribió febrilmente Roberto en la misma carta que había recibido, y que devolvió al asistente que se la había llevado.

—Al menos—añadió, hablando consigo mismo—éste quizá consiga librarme del fardo de la vida.

VI

Dos ventanas del hotel de la Regencia.

Cuando los regimientos que habían tomado parte en la campaña de la Kabylia entraron en Argel, toda la población se apresuró á felicitarlos, y desfilaron por las calles en medio de las aclamaciones generales, hasta llegar á la plaza del Gobierno, donde el gobernador general debía pasarles revista.

El recibimiento hecho á los húsares fué

verdaderamente excepcional, porque el trágico episodio de Sidi-Brahin estaba todavía reciente en aquella época y marcado por una sangrienta hecatombe para los húsares.

Sin discutir los méritos respectivos de cada Arma en aquellas campañas de Africa, ¿quién no sabe el prestigio que á los ojos de las mujeres, sobre todo, tiene la Caballería ligera, y especialmente la que ostenta ciertos uniformes?

Como consecuencia de esto, al paso del regimiento mandado por el señor Montmagny, en ventanas y en las calles se gritó: «¡Vivan los húsares!» «¡Viva el coronel!»

Era arrogante la figura del conde de Montmagny á la cabeza de su regimiento, sobre un hermoso caballo alazán tostado de la más pura sangre árabe. El noble é inteligente animal piaba y se encabritaba, irguiendo la cabeza con una fiera que se hubiera creído tenía conciencia de estar montado por un hidalgo de la más alta alcurnia que había contribuido por sí mismo al éxito de la expedición de la Kabylia.

El coronel Montmagny, respirando altivamente y con la sonrisa en los labios, no dejaba de saludar, con una gracia completamente borbónica y digna del Rey Galante, á todas las jóvenes que encontraba á su paso.

Según costumbre, los heridos formaban en la retaguardia una falange de honor, que llamaba principalmente la atención de la multitud.

Allí estaba el teniente Roberto con una venda en la frente.

El sol de Africa no era bastante para disimular la palidez de su rostro, y esta palidez, unida á su extremada juventud y á su melancólica dulzura, le hacía más interesante.

Así, todas las miradas femeninas se fijaban, con preferencia, sobre el joven oficial, que resumía tan elocuentemente en su persona la gloria y los sufrimientos. Le señalaban con curiosidad y hasta con verdadera emoción.

En cuanto á él, siempre modesto, tímido y manifestamente preocupado por algún sentimiento íntimo, paseaba distraído su mirada por aquella multitud, sin darse cuenta de la parte personal que podía tener en tan curiosa contemplación.

Toda la plaza del Gobierno, donde la columna hizo alto para ser revista, estaba inundada de muchedumbre. El hotel de la Regencia, en particular, que ocupaba uno de sus ángulos y que entonces era el primer hotel de Argel, había sido empavesado con banderas, y todos sus balcones y ventanás estaban llenos por todas las clases de la sociedad.

Pero si los húsares, por la elegancia de sus uniformes, habían atraído todas las miradas de la multitud, hay que añadir que por un acreprociudad bastante legítima comenzaban los mil ojos del regimiento á fijarse, á ejemplo de los de su coronel, sobre las personas que los contemplaban.

En este número ose contaban dos mujeres jóvenes, situada cada una en un lado del balcón principal del primer piso del hotel de la Regencia. Extrañas entre sí, al menos en apariencia, las dos parecían bus-

car obstinadamente en el regimiento un hermano, un pariente ó un amigo. Las dos tenían un ramo en la mano, destinado, sin duda, al afortunado mortal á quien habían venido á saludar á su llegada. Las dos estaban por diversos títulos dotadas por la Naturaleza de todo lo que constituye el encanto femenino; pero en esto terminaba toda la analogía, porque había evidentemente entre ellas cierta diferencia de edad, al mismo tiempo que una oposición en toda su persona.

Una de ellas era rubia, radiante de frescura y de juventud como la primavera, y despertaba el recuerdo de la mitológica Aurora de dedos de rosa, mientras la otra, con su aspecto de diosa y altivamente coronada por una opulenta cabellera negra, recordaba el tipo divino de Diana cazadora.

Entre los oficiales y soldados que aquel día desfilaban por debajo de los balcones del hotel de la Regencia, los pareceres se habían dividido, unos por la morena y otros por la rubia. Algunos del regimiento cantaban la tan conocida canción:

«La rubia y la morena no tienen desperdicio.»

Roberto había visto á las dos mujeres y las contempló atentamente. No hay nadie en el mundo, aunque haya pasado de la juventud, que sea insensible al espectáculo de lo que se ha llamado hace mucho tiempo la más bella obra del Creador, y ahora se trataba de dos criaturas verdaderamente completas en los dos tipos opuestos.

Pero primeramente los ojos de Roberto se fijaron en la joven rubia, en virtud quizás de la ley de atracción puramente fisiológica que preside al cruzamiento de razas por la unión espontánea de los contrastes.

Roberto se entregó durante mucho rato á hacer reflexiones tristes y dolorosas. Entretanto, los tambores redoblaban, las trompetas resonaban y el mariscal gobernador general apareció en persona, escoltado por todo su Estado Mayor.

Sin tener la pretensión de ofrecer aquí el retrato de una de las individualidades militares más curiosas del último reinado, no está fuera de lugar el dar al menos un bosquejo, en vista de que la generación actual no la ha conocido.

Desde la caída del primer Imperio, ningún general había gozado en vida de una popularidad más grande que el mariscal Bugeaud, cuyo recuerdo irá siempre unido á la conquista argelina.

Físicamente era un hombre de alta estatura y ancho cuello, de cabellos grises y abundantes, de fisonomía y modales más rústicos que militares. Se sabe, sin embargo, que la más pura sangre de la nobleza corría por sus venas, y que ésta era la que le había transmitido el blasón de marqués antes de que lo hubiese cambiado á orillas del Islí por una corona ducal.

Marqués ó duque, el mariscal Bugeaud había conservado siempre la sencillez de hombre del campo y la serenidad de los viejos del Gran Ejército, en cuyas filas se había educado, como todo el mundo sabe,

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte el Sr. D. Luis Pieltain Bartoli, hijo del inolvidable general Pieltain, y persona muy apreciada por sus condiciones de carácter.

A sus hermanos D. Cándido y D. Antonio, y a sus hermanas doña Fermína, casada con D. Ignacio Bolívar, y la vizcondesa de San Antonio, esposa de D. José Sánchez Anido, enviamos nuestro más sentido pésame.

El V Congreso internacional para la asistencia a los alienados, que ha de celebrarse en Moscú del 8 al 11 de enero de 1914, ha nombrado su representante en España al doctor D. César Juarros, Barquillo, 29, a quien pueden dirigirse cuantos deseen asistir o enviar trabajos a este importante certamen científico internacional.

Ha sido nombrado alcalde del barrio de las Aguas D. Félix Criado Quintana.

Las cápsulas Gonosán curan la blenorragia. Ha fallecido en Huércal Overa (Almería) D. Lorenzo Inieta Fernández, padre de nuestro activo corresponsal administrativo. Damos el pésame a toda su atribulada familia.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.—Mañana 30, de cinco y media de la tarde a ocho de la noche, se celebrará en esta Sociedad la segunda *matinée* organizada por el elemento joven en obsequio a las familias de los señores socios.

Hoy sábado, a las nueve de la noche, celebrará sesión la Sociedad Oto-rino-laringológica, en el local del Colegio de Médicos.

Presentarán comunicaciones los doctores siguientes: El doctor Botella (E.) hará presentación de un caso de tuberculosis grave faringolaringea, curado; el doctor García Vicente, complicaciones de la viruela que entran en el dominio de la especialidad; y el doctor Casaduses, sobre el mecanismo del nistagmus de origen vestibular.

Hoy, sábado, a las diez de la noche, se celebrará en el Círculo Aragonés una gran velada teatral por valiosos elementos del cuadro artístico, a la que pueden asistir los señores socios y sus familias.

Con asistencia de su presidente honorario, Excmo. Sr. D. Natalio Rivas, se verificará el domingo 30, a las cinco de la tarde, el acto de inauguración del nuevo domicilio de la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio, instalado en su finca de la calle de Mesonero Romanos, núm. 3.

Al acto están invitados el excelentísimo señor duque de Vistahermosa, jefe del Centro de Información Comercial del ministerio de Estado, los socios fundadores y pueden concurrir todos los señores socios.

El domingo 30, a las diez y media de la mañana, dará en la Escuela Normal de Maestros una conferencia sobre «El amor patrio en la escuela» el afortunado alumno del mismo Centro D. Julio González Guerra.

El médico de cámara de SS. MM., señor conde de San Diego, admirador de la labor educativa, instructiva y de carácter social, que con tanto celo como fortuna lleva a cabo el ilustre pedagogo catalán D. Juan Perich y Valls, maestro de la Escuela Nacional de niños de San Juan Despi (Barcelona), ha regalado, por conducto del gobernador civil de aquella provincia, un completo botiquín escolar, que constituye una valiosa joya para el establecimiento docente a que va destinado. Felicitamos muy de veras a tan eximio maestro, por la distinción y por hacer interesante la Escuela Nacional a tan distinguidas personalidades.

Mañana, domingo, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el Centro Gallego el segundo baile de la temporada, amenizado por un notable sexteto.

Los socios que se hallen al corriente de sus cuotas podrán concurrir a él con sus respectivas familias.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Briou y C.º Probadlas. Inmejorables

**EJERCITO Y ARMADA**  
ASUNTOS DE GUERRA

**Ampliación de un cuartel.**  
Se aprobó un proyecto para la ampliación del cuartel de San Telmo, de San Sebastián. Celadores.

Nombróse celador del material de Ingenieros al brigada de dicho Cuerpo D. Antonio Prats.

**Reemplazo.**  
Se concedió el pase a la situación de reemplazo al comandante de Ingenieros D. Francisco de Lara.

**Destino.**  
Fue nombrado segundo jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la séptima región el coronel de Estado Mayor D. Luis Irlés.

**Retiro.**  
Concedióse el retiro al teniente coronel de Artillería D. Domingo Martínez.

**Fallecimiento.**  
Ha fallecido en Badajoz el capitán de Caballería D. Eduardo Ramírez Vera.

**ASUNTOS DE MARINA**  
Navegación y Pesca.

Queda destinado en propiedad en la Dirección general de Navegación y Pesca el teniente de navío de la escala de tierra D. Angel Carrasco.

**Secretario.**  
Nombróse secretario del Tribunal de exámenes para marineros en el teniente de navío de la escala de tierra D. Pedro Aznar.

**Destino de embarco.**  
Se dispuso que el alférez de navío D. Luis

Felipe Lazaga embarque en la escuadra de instrucción.

**Autorización.**  
Autorizóse al alférez de navío D. Jesús María de Rotache para pasar en esta corte la revista administrativa del próximo mes de diciembre.

**Condestables.**  
Asignése a la Sección del Apostadero de Cádiz al segundo condestable D. Antonio Agustí.

—Se dispuso que al terminar la licencia que disfruta el segundo condestable D. Francisco Melero sea pasaportado para el Apostadero de Cádiz.

**Retiro.**  
Causa baja en la Armada por retiro el segundo contramaestre, alférez de fragata graduado, D. Santiago Vez.

**Movimiento de buques.**  
Salieron de los caños de la Carraca los torpederos números 1 y 3 y la «Nautilus», regresando los torpederos después de hacer maniobras.  
Salió para Río Martín el «Princesa de Asturias».

**LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO**

**COMPANIA COLONIAL**  
Variados surtidos en té de la China.  
MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

**SUCESOS DEL DIA**  
Por subir en marcha.

Al intentar subir en marcha al tranvía 194 en el paseo de Santa Engracia, se cayó don Francisco Santos Zapata, de sesenta y siete años, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de Chamberí.  
El conductor núm. 539 fué detenido.

**Caída grave.**  
Don Anastasio López Sánchez, de cuarenta y nueve años, se cayó en la calle de Alcalá, ocasionándose una grave herida en la frente. Fué conducido a la Casa de Socorro correspondiente, y de allí a su domicilio.

Los sábados los dedica la Casa Pedro Herce, Carmen, 3, a saldar sus considerables existencias en encajes, tules, adornos, boas de pluma y un lote de sedas a precios baratísimos. Encajes desde 25 céntimos metro. Sedas desde una peseta metro. Horas de venta, de diez a una y de tres y media a siete y media.

**¿Se les detiene por deudas ó se trata de una estafa?**

De la Dirección de Seguridad llegó anoche al Juzgado de guardia una denuncia presentada por el dependiente de un conocido almacenista de Madrid y por otro comerciante menos conocido.

A juzgar por el aire que se daba al asunto, los denunciados, padre e hija, eran unos grandísimos estafadores, que operaban a la vez en Madrid y Barcelona.

El juez admitió la denuncia, y los denunciados, después de declarar, quedaron detenidos, a disposición del juez del Centro.

Pero en esto, como en todo, hay que oír siempre a las dos partes.

Los denunciados juran y perjuran que se trata simplemente de deudas reconocidas para ser pagadas a plazo fijo, y no se explican que un asunto de índole civil pueda ser sustanciado criminalmente.

En resumen, se trata de que la hija y el padre, cuyos nombres no son del caso, han adquirido telas de diferentes clases en los dos comercios de referencia por valor de doscientas y pico de pesetas, hace catorce días.

Cierto que cambiaron de nombre al adquirir los géneros; pero no negaron el domicilio, donde se han presentado varias veces los dependientes de los denunciados para hacer efectivas las cantidades mencionadas.

Los denunciados han dado largas, pero todo esto es propio del que no tiene dinero para pagar.

Saldo máquinas de escribir Yost, Remington, Underwood y otras.

**AL TODO DE OCASION FUENCARRAL, 45.**  
**ALCANCE POLITICO**

Por fortuna, la indisposición que aqueja al ex ministro liberal D. Bernabé Dávila, y de que se han hecho eco algunos periódicos, no reviste gravedad.

Se trata de una dolencia pasajera, de la que se encontraba ayer mejorado el ilustre político.

Deseamos vivamente su total restablecimiento.

El subsecretario de Gobernación recibió anoche a los periodistas, manifestándoles que en Barcelona reinaba tranquilidad.

Dicho fenómeno también se ha notado en el pueblo de Gaiera.

Hoy, sábado, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el Conservatorio de Música y Declamación la Asamblea convocada por el duque de Bivona para proceder a la constitución del Comité Hispanoitaliano, que procurará estrechar las relaciones entre ambos países.

No obstante las invitaciones profusamente circuladas, las personas a quienes interese y no las hayan recibido, podrán acudir sin papeleta.

El señor ministro de Hacienda ha permanecido gran parte de la tarde dedicado, en unión del subsecretario de dicho departamento y del director general de Aduanas, al estudio de las peticiones formuladas por los madereros de las riberas del Miño.

Pedirán éstos la exención del impuesto de transporte para las maderas sin labrar importadas de Portugal, y la rebaja de la tarifa de importación para las mismas.

Han sido examinadas muy atentamente dichas peticiones, y desde luego, aunque el estudio de la cuestión no está aún terminado, no es aventurado decir que se buscará el medio de dar alguna satisfacción a los madereros, en cuanto se refiere a la primera de sus peticiones; pero que no podrá hacerse lo mismo con relación a la petición segunda, por las dificultades que a ello se oponen.

La satisfacción a que antes aludimos podrá tal vez consistir en la rebaja del impuesto de transporte; pero sin llegarse a la exención total de dicho impuesto.

El Sr. Dato estuvo en su despacho oficial hasta cerca de las ocho y media de la noche. Recibió las visitas de los señores ministros de Estado, Fomento y de Instrucción pública.

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana en su domicilio la visita de varias Comisiones de provincias.

Después estuvo en el ministerio, donde también visitaronle varias personas para hablarle, en su mayoría, de asuntos electorales. De provincias manifestó que no había tenido ninguna noticia de interés.

El Sr. Sánchez Guerra ha almorzado hoy con la Comisión de conservadores de Asturias, que se encuentra en Madrid.

**Antigua Casa Ondátegui**  
MONTERA, 36, CAMISERIA  
La mejor camisería de Madrid

**Las avanzadas del amor**  
Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

**MARRUECOS**  
TELEGRAMAS OFICIALES

MELILLA, 28, a las 24. Recibido a las 5,15 del día 29. Comandante general a ministro Guerra:

Plaza Alhucemas ha sido hoy hostilizada muy débilmente, con algunos disparos sin consecuencias. Comandante militar no me comunica aún nada concreto respecto resultado negociaciones que se llevan a cabo; pero me manifiesta que ayer se acordó restablecer los antiguos zocos, lo que equivale a disolver la harka, y por otra parte recibo noticias directas de confidentes que me merecen crédito, según los cuales, muy en breve pedirán los benirriagel la paz.

En Peñón, el fuego, por parte de los moros, ha sido más intenso, pero sin consecuencias, y su mayor osadía ha dado ocasión a que cañonero «Lauria» y artillería de la plaza, que hasta ahora no había roto el fuego, lo dirija sobre unas casas situadas en la plaza, en que se habían refugiado bastantes, hostilizando desde ella, destruyéndolas completamente, obligando a los que en ellas se encontraban a huir precipitadamente bajo el fuego de las ametralladoras, que les ha producido bajas de importancia y que no han podido retirar.

Comandante militar me dice hoy en carta que espera también que muy pronto se establezca normalidad. En el resto del territorio no ocurre ninguna novedad, siendo completa tranquilidad y continuando numerosas presentaciones de familias con sus ganados, que se encontraban al otro lado del Kert, de las cuales daré cuenta detallada a V. E. en breve.

TETUAN, 28, a las 13,25. Comandante general a ministro Guerra:

A las ocho de hoy salió del aeródromo de Adir, de esta plaza, un biplano que ha llegado a Arcila a las nueve y quince.

LARACHE, 29, a las 2,55. Comandante general a ministro de la Guerra.

Participa oficina indígena, destacada en posición Sidi-Ahemar Gastón, haber hecho acto sumisión moradores aduarens Biar y Beni-Sain, adhiriéndose a misión realizada el día 26 ante autoridad en Alcázar. Esta tarde llegó a Arcila, de regreso de T'Zelatza, Cudia y T'Zenin, columna que anteaer fue a dichas posiciones, en marcha reconocimiento, y hoy ha salido de Arcila para T'Zenin columna, dos compañías de Covadonga para, en unión de una de las compañías de las Navas allí destacadas, efectuar operación policía en aduarens comarcas adyacentes dicha posición. A Cuesta Colorada llegó hoy, sin novedad, convoy, conduciendo 31 quintales harina.

Participa comandante militar Alcázar, haberse suicidado, disparándose su fusil, cabo Infantería Marina, Fernando Marín Pérez, que dejó carta manifestando no se culpe a nadie de su muerte.

PROVINCIAS

**Sesión borrascosa.**  
BILBAO. (Viernes, noche.) La sesión celebrada por la Diputación ha sido muy borrascosa.

Se presentó una moción pidiendo que se anuncie el arriendo de las faenas de carga y descarga de minerales en los cargaderos del ferrocarril de Triano, propiedad de la Diputación, y otras economías en la explotación del mencionado ferrocarril, que en total excederán de un millón de pesetas.

Un diputado socialista se opuso a dicha moción, dejando que de sus palabras se deduciera la amenaza de una huelga general si la moción era aprobada.

Después se presentó otra moción pidiendo el restablecimiento del reglamento de la Casa de Expositos.

Esto dió lugar a un escándalo mayúsculo, increpándose mutuamente y con dureza los diputados.

El presidente levantó la sesión violentamente.

**El Sr. Salvatella.**  
VALENCIA. (Viernes, noche.) Ha llegado el diputado a Cortes Sr. Salvatella.

En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación de los obreros panaderos de Tabernes y Vallidigna, manifestando que proyectan declarar en huelga por negarse un patrono a establecer el descanso dominical.

**Huelga en puerta.**  
El gobernador ha ordenado al alcalde que ordene el cumplimiento de dicho precepto, con lo cual se evitará el conflicto.

**La inscripción marítima.**  
En el Ateneo Mercantil han vuelto a reunirse los padres de los jóvenes que han utilizado para el servicio militar la inscripción en la Marina.

Se ha leído un telegrama de los padres que se encuentran en iguales circunstancias en Málaga.

Luego se pronunciaron varios y entusiastas discursos en defensa de lo que estiman un derecho venerando, y acordaron dirigir un telegrama de protesta a los Poderes públicos y encarar a un abogado la defensa del derecho a inscribirse los mozos en la matrícula de mar, con arreglo a las disposiciones que regulan cuando lo realizaron.

**Conservadores y liberales.**  
Es la comidilla de todos el hecho de que por el nombramiento de vicario perpetuo del hospital se haya roto la coalición liberalconservadora de la Diputación provincial.

Se atribuye lo sucedido a los deseos, no hechos públicos, de modificar la Diputación, obligando a alguien a dimitir.

EXTRANJERO

**En la Cámara italiana.**  
ROMA. Más de quinientos diputados, entre ellos Nasi, el ex ministro condenado, han asistido a la sesión celebrada hoy por la Cámara.

Las tribunas estaban también llenas de público.

Se ha procedido a la designación de presidente, siendo elegido Marcora.

**Cartas de los condes de Flandes.**  
BRUSELAS. Se ha publicado un libro titulado *Vida de una Princesa*.

Refiérese a la vida de la condesa de Flandes, madre del actual Rey de Bélgica, Alberto.

Contiene cartas inéditas del conde y la condesa de Flandes al difunto Monarca Leopoldo II.

Algunas de esas cartas, interesantísimas, guardan relación con la muerte misteriosa de un Príncipe, hijo del Rey Leopoldo.

**El tigre fugado.**  
CHARTRES. El tigre que se escapó mientras se confeccionaba una película cinematográfica no ha sido encontrado aún.

La comarca sigue alarmadísima.

**Centenares de indios presos.**  
DURBAN. A consecuencia de las graves desórdenes que se desarrollaron ayer, la Policía ha detenido a 305 indios.

En otros puntos han sido apresados 700 más.

**Accidente de caza.**  
ROMA. En una cacería de zorros ha sufrido una caída la condesa de Koukouos. Se encuentra en grave estado.

**Delitos sociales.**  
ARRAS. Han comparecido ante el correspondiente Tribunal dos de los once mineros procesados por atacar contra la libertad del trabajo durante la pasada huelga.

Uno de ellos hirió a un niño, hijo de otro minero.

Han sido condenados a seis meses de prisión.

**Alemanes condenados.**  
NIZA. Dos alemanes que acometieron al *chauffeur* de un autobús, haciéndole varios disparos, han comparecido ante el Tribunal.

Los almirantes han hecho las acostumbradas visitas oficiales.

La Prensa griega saluda con entusiasmo a los marineros de las dos referidas nacionalidades.

**El robo del collar de perlas.**  
LONDRES. La Compañía aseguradora Lloyd ha pagado hoy la suma de 14.000 libras esterlinas, correspondiente a la pérdida de diez y tres perlas que faltan del famoso collar valorado en tres millones.

La prima ofrecida a los que presentasen el collar ó señalasen una pista segura para encontrarlo ha sido rebajada de diez a ocho mil libras, por faltar las tres perlas mencionadas.

No conformándose con esta rebaja los tres individuos que aparecen con derecho a percibir la prima, acudirán a los Tribunales.

Los joyeros a quienes se condenó apelan de la sentencia.

**Barrio incendiado.**  
BOMBAY. Se ha incendiado el barrio de los joyeros.

El siniestro ha alcanzado grandes proporciones.

Las pérdidas se calculan en cinco millones de francos.

**Dos aviadores se salvan a nado.**  
TOLON. Del aeródromo naval salieron en un biplano un teniente de navío y un marinero.

Cuando se encontraban a cien metros sobre el mar, se incendió el aparato.

El teniente y el marinero, sin perder la serenidad, dejaron caer al mar el aparato, y cuando estaban a punto de perecer abrasados, lanzáronse al agua, salvándose a nado.

Quedó el biplano completamente destruido.

**«Le Requín» no ha gustado.**  
MILAN. En el teatro Manzoni se ha estrenado esta noche *Le requin*, de Nicodemi, obra que gustó mucho en París al ser allí representada por primera vez recientemente.

Aquí ha fracasado por completo, hasta el punto de prorrumper el público al final de la representación en una silba general.

**El autor de un robo.**  
TOLON. Ha sido detenido por la Policía un sujeto apellidado Monin.

Este individuo robó hace seis años a una señora inglesa, haciendo para ello uso de un arma.

Despertó por entonces el suceso gran interés, y nada se supo del ladrón, que logró huir.

La Policía no ha cesado en sus gestiones hasta capturarle, lo cual ha conseguido hoy, cuando más ajeno estaba Monin a que se guardase memoria de su hazaña.

ESPECTACULOS

**EL CARTEL DE HOY**  
REAL.—0 (función octava de sábio, quinta del tema grande), Sansón y Dalila.

PRINCESA.—10 (moda), Mamá.

ESPAÑOL.—9,30. El centenario y El susto de la comedia.

COMEDIA.—9,45. El secreto y Un consejo de amigo.

LARA.—6 (doble), Los pastores (dos actos)—10 (doble), La señorita del almacén (tres actos).

APOLO.—6. El nuevo testamento.—7,15. Molinos de viento.—10,15. La catedral.—11,30. ¡Si yo fuera Rey!

ZARZUELA.—8 (vermouth, sencilla), Canto de primavera (reestreno). 7 (sencillo), El amor bandolero.—10,15 (sencillo), Canto de primavera. 11,30 (sencillo), El amor bandolero.

PRICE.—9,30. La muñeca trágica.

COMICO.—6 (doble), La gatuza (dos actos)—10,30 (doble), La gatuza (dos actos).

GERVANTES.—6,30 (vermouth), El modelo de Virtudes (dos actos y una película).—10 (sencillo), La cuerda floja.—11 (doble), El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

ESLAVA.—6 (inauguración de la temporada) (doble), El millón (cuatro actos, estreno)—10,30 (doble), Los molinos cantan (gran farandula).

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 27', and 'Día 28'. It lists various financial instruments like 'F de 50,000 ptas. nominales' and their values for two consecutive days.

En el juicio se plantea un problema médico legal. La lesionada padecía una enfermedad intestinal; de haberse realizado una intervención quirúrgica, no hubiera fallecido.

Una noche estaba Jesús Fernández a la puerta de su casa, en la calle de Gil Imón. Llegó José González, con quien días antes había tenido una cuestión, en la que aquél llevó la peor parte, hasta el punto de que fué herido por éste.

Antigua Casa Ondátegui
MONTEA, 36. NOVEDADES
Guañtes, Corbatas, Fantasías

EL BLOQUE MEDICO ESCOLAR
Una Comisión del Bloque, constituida por su presidente, el Sr. Ballesteros y los alumnos de la Facultad de Medicina D. Teodosio Leal y Crespo, D. Juan Antonio Méndez y D. Marcelino S. Sánchez, ha visitado al ministro de Instrucción Pública...

Idem que D. Jesús Carrillo está en condiciones para aspirar por concurso de ingreso a plazas de profesores interinos.
Reconociendo a doña Elvira Castro el mismo derecho que a los maestros del Hospicio nombrados libremente.

Por fallecimiento del profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Barcelona D. José Ruiz Blasco se dan los ascensos de escala a los profesores de término D. José María Castilla, D. Manuel Pérez, D. Dionisio Lasuen, D. Luis Menéndez Pidal, D. Heliodoro Gallego y D. Pedro Rodríguez de la Borbolla...

FOMENTO
Para girar una visita de inspección al Canal de Aragón y Cataluña, ha sido nombrado el inspector general y director de la Escuela de Caminos, Sr. Garcini.

Personal de Obras públicas.
Ingenieros.—Trasládase a D. Antonio Fernández Leseca, del Consejo de Obras públicas, a la jefatura de Guadalajara; a D. Francisco Ruiz López, de la jefatura de Guadalajara al Consejo de Obras públicas; a D. Ramón Sánchez, de la jefatura de Badajoz a la División Hidráulica del Segura; a D. Miguel Sancho y Sancho, de la División Hidráulica del Segura a la jefatura de Baleares.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns for '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Alicantes', 'Francos', and 'Libras'. It shows market closing data for Barcelona.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns for 'Años Hornos', 'Resinas', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', and 'Feijunas'. It shows market closing data for Bilbao.

Confort y economía
Lo encontraréis en los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, comprando sus elegantes alfombras de moqueta o sus preciosos tapices de nudo, hechos a mano y a la medida que se desee.

PLEITOS Y CAUSAS

Importe de minerales.
La Sociedad Nueva Argentifera adquirió el grupo de minas de Santa Catalina, entre las cuales se halla la mina «Verdad de los artistas», que linda con la llamada «San Carlos», propiedad de la Sociedad Ibérica, que a su vez la tiene arrendada a la Sociedad Arrendataria de San Carlos.

AVISOS UTILES

Falta administrador fincas rústicas para provincia Granada, entendido en agricultura. Inútil sin excelentes referencias ó garantía. Sueldo mensual, 400 pesetas. Trust Anunciador. Pez, 9.
Falta señorita ó señora española para enseñar español en París a señorita. Viajes pagados. Trust. Pez, 9.

HORA EXACTA

Compré un RELOJ EXTRAPLANO garantizado por 7 ptas., en la JOYERIA Y RELOJERIA PARISIEN, CARRETAS, 6.

ASMA

Bronquitis crónica
Enfisema pulmonar
y otras afecciones catarrales de las vías respiratorias, reconocido realmente eficaz y recomendado por los médicos, es el VIXOL, remedio bajo forma de gas, que puede llevarse en el bolsillo del chaleco, siempre tomado por la respiración y dispensado de todo medicamento interno.

AGUA DE SOLAR'S

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA
Consejo de Instrucción pública.
Se desestiman los recursos de doña Josefa Faixa y D. José Minguet, maestros de Coimbra, y el de D. Antonio Muñoz, profesor de Gimnasia del Instituto de Salamanca.

LA HERNIA

El señor A. CLAVERIE, el renombrado especialista de París, de paso en España.
Con verdadera satisfacción recordamos a aquellos de nuestros lectores de ambos sexos que sufran de hernias, Relajaciones, Descensos, Desviación de los órganos, etc., la presencia en España del gran especialista de París, señor A. CLAVERIE, proveedor del Ejército y de la Marina de Francia y de las grandes Administraciones de dicha nación.

LOS que tengan TOS

tomar las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casa de imprenta desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

ASMA

Bronquitis crónica
Enfisema pulmonar
y otras afecciones catarrales de las vías respiratorias, reconocido realmente eficaz y recomendado por los médicos, es el VIXOL, remedio bajo forma de gas, que puede llevarse en el bolsillo del chaleco, siempre tomado por la respiración y dispensado de todo medicamento interno.

PURGEN

IDEAL PURGANTE
El Jarabe Orive cura la tos.—Borrel: Farms.

VINO de KOLA MIDY

TÓNICO REGULADOR DEL CORAZÓN
CONTRA FATIGA FISICA E INTELECTUAL, ANEMIA DE FAJES CALIDOS, CONVULSIONES, T. NEURASTENIA, EXCESOS DE TRABAJO.
1 VASITO ANTES DE CADA COMIDA. PTS. 4,50 BOTELL

Advertisement for SCOTT'S EMULSION. Features an illustration of a woman and child. Text: 'SALUD! después de las enfermedades. Reponer el cuerpo demacrado de un enfermo, reanimar sus fuerzas vitales y proporcionarle la fácil asimilación de los alimentos, es la obra de la Emulsión de SCOTT. La Emulsión SCOTT, es un alimento ideal para los niños durante la dentición, para las criaturas demacradas, para las madres que crían y para todos los que están extenuados por la debilidad, trabajo excesivo o enfermedad. La Emulsión SCOTT es incomparablemente mejor que el aceite de hígado de bacalao solo y muy superior a todas las imitaciones. La clase médica del mundo entero reconoce sus valiosas cualidades en el tratamiento de la anemia, escrófula, raquitismo, enfermedades de la piel, debilidad y en todas las afecciones bronquiales y pulmonares. EMULSIÓN SCOTT Rechacense imitaciones que solo conducen al desengaño y acéptese solamente la Emulsión SCOTT que lleva el hombre con el pescado en la envoltura. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.'

AGUAS DE VILLAZA (Verín)

Agradables, no irritan ni debilitan.
Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.
LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.
Dr. Jacgers, Tricots de laine. Pídanse catálogo. Unicos depositarios en Madrid: Casa Rovira, Postas, 32 y 34.

LOS que tengan TOS

tomar las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casa de imprenta desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Advertisement for NESTLE'S MILK. Features an illustration of a child. Text: 'Lo que gusta más a Bebe, lo que está esperando con impaciencia es la HARINA lacteada NESTLE el alimento preferido de los niños.'

APARATOS PARA FOTOGRAFIA

BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27.
al lado del teatro Español. Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Advertisement for Doña Luisa Aguado y Webre. Text: 'LA SEÑORITA Doña Luisa Aguado y Webre HA FALLECIDO EL DIA 28 DE NOVIEMBRE DE 1913 Después de recibir los auxilios espirituales R. I. P. Sus desconsoladas hermanas, D.ª María, viuda de Sobejano; D.ª Eugenia y D.ª Micaela, viuda de Sobejano; sus sobrinas, D.ª Victoria (ausente), D.ª Magdalena, D.ª Teresa, D.ª María del Carmen, D.ª Dolores, D.ª María, D.ª Carlos y D.ª Eduardo; sobrinos políticos, D. Ricardo Rodado (ausente) y D. Mariano Tortosa; tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes y testamentarios. PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 29, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, San Felipe Neri, número 2, al cementerio de San Justo, en lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente. El duelo se despiende en el cementerio. Se suplica el cohe.'

